

Владимірскія
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ
ВѢДОМОСТИ.

№

ВЫХОДЯТЪ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

9.



Скоропечатня И. Коиль.

1916 г.

1916.

№ 3.

ПРОПОВѢДНИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ



ОРГАНЪ ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО КРУЖКА
ДУХОВЕНСТВА ВЛАДИМІРСКОЙ ЕПАРХІИ.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕМѢСЯЧНО.

1-е марта 1916 года.

Р ѣ ч ь

на годичномъ собраніи членовъ Проповѣдническаго Кружка
духовенства Владимірской епархіи *).

Ваше Высокопреосвященство!

Ваше Преосвященство!

Возлюбленные о Христѣ отцы и братіе!

Единый Пастыреначальникъ и Спаситель нашъ, Господь Іисусъ Христосъ, отправляя учениковъ Своихъ на проповѣдь, далъ имъ заповѣдь: шедше въ мѣръ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари (Мрк. 16, 15). Повинуясь гласу своего Божественнаго Учителя, облеченные силою свыше, св. апостолы отправились на всемірную проповѣдь и мрежею Евангелія уловили Христу вселенную: въ разныхъ мѣстахъ востока и запада они зажгли свѣточы вѣры Христовой,—основали по-

*) Собраніе состоялось 31 января въ часъ дня, въ актовомъ залѣ духовной семинаріи, въ присутствіи Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Юрьевскаго, духовенства гор. Владиміра, членовъ корпораціи духов.-учебныхъ заведеній гор. Владиміра и воспитанниковъ семинаріи. Предъ открытіемъ собранія совершенъ былъ молебенъ Трѣмъ Святителямъ, небеснымъ покровителямъ Кружка.

мѣстных христіанскія церкви. Съ тѣхъ поръ во св. Церкви Христовой немолчно проповѣдуется Слово Божіе во спасеніе людей. Какъ сѣмя доброе, сѣется оно на нивѣ душъ человѣческихъ: обновляетъ и усовершенствуетъ человѣческую жизнь, очищаетъ умы и сердца людей отъ сорныхъ травъ грѣха, порока и заблужденія, и путеводитъ вѣрныхъ чадъ Церкви къ животу вѣчному во Христѣ, Господѣ нашемъ.

Учительство въ церкви составляетъ главнѣйшую и святѣйшую обязанность пастырей, продолжателей апостольскаго служенія. Св. ап. Павелъ говоритъ о себѣ: „аще благовѣствую, нѣсть ми похвалы, нужда бо ми належитъ, горе же мнѣ есть, аще не благовѣствую“ (1 Кор. 9, 16). И возлюбленному ученику своему Тимоѳею пишетъ: „проповѣдуй слово, настой благовременнѣ и безвременнѣ, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ“ (2 Тим. 4, 2). Въ теченіе многовѣковаго бытія Церкви Христовой, на этомъ великомъ и отвѣтственномъ поприщѣ церковнаго учительства многое множество христіанскихъ пастырей стяжали себѣ безсмертную славу на землѣ и вѣнцы нетлѣнія на небѣ. Примѣнительно къ обстоятельствамъ нынѣшняго нашего собранія, достаточно вспомнить вселенскихъ великихъ учителей и святителей—Василія Великаго, Григорія Богослова, Іоанна Златоуста. Это были просвѣщеннѣйшіе вселенскіе пастыри, доброгласныя трубы христіанскаго богословія, богомудрыя органы Божественнаго Духа, адаманты вѣры Христовой и благочестія, успѣшно поражавшіе нечестивыя богоборныя и еретическія ученія. Это были знаменитѣйшіе христіанскіе витіи, силою своего проповѣданія плѣнявшіе людей въ послушаніе вѣрѣ Христовой и Евангелію, исторгавшіе у своихъ слушателей или слезы умиленія и духовной радости, или слезы печали, яще по Бозѣ, сокрушенія о грѣхахъ и раскаянія во спасеніе. Читая и изучая творенія трехъ вселенскихъ великихъ учителей и святителей, мы не знаемъ, чему больше удивляться, глубинѣ ли ихъ богословскаго умозрѣнія, широтѣ ли ихъ христіанскаго любомудрія и просвѣщенія въ наукахъ внѣшнихъ, силѣ ли ихъ логики, діалектики и краснорѣчія, собственной ли ихъ ревности о Господѣ и усердію въ раскрытіи и проповѣданіи спасительныхъ истинъ вѣры Христовой. Въ святомъ дѣлѣ церковнаго учительства они являютъ собою высокій примѣръ для подражанія на всѣ послѣдующіе вѣка.

Слѣдуя этому примѣру, и каждый пастырь церкви призывается, въ мѣру своихъ силъ и при содѣйствіи Божіей благодати, «возгрѣвать» —развивать и усовершеншать въ себѣ великій даръ проповѣданія, даръ церковнаго краснорѣчія и учительства. Для сего предлагаются ему разныя мѣры и средства. Въ особенности пастырь проповѣдникъ призывается къ неуклонному размышленію о тайнахъ царствія Божія, памятованію истинъ вѣры и благочестія, дабы онѣ были вожделѣннѣйшимъ предметомъ его собственныхъ чувствованій и переживаній, дабы святое сѣмя Слова Божія прошло чрезъ горнило его собственнаго ума и сердца, растворилось въ его внутреннемъ существѣ, органически

сочеталось съ нимъ, и откуда уже выявлялось въ его устахъ проповѣднымъ словомъ, которое тѣмъ съ большею силою убѣжденія будетъ оказывать благотворное воздѣйствіе на слушателей. Пастырю—проповѣднику необходимо глубокое знаніе души человѣческой. О, какъ нужно ему знаніе не только свѣтлыхъ сторонъ, но и темныхъ,—знаніе извилистыхъ, хитросплетенныхъ путей и проявленій грѣха и заблужденія, дабы успѣшно распознавать душевные недуги своихъ пасомыхъ и въ учительномъ словѣ благовременно преподавать приличное недугамъ врачеваніе. Пастырю церкви нужно знать выработанные и оправданные уже долготѣнимъ опытомъ церковнаго учительства приемы и способы успѣшнѣйшаго проповѣданія, а равно и образцы проповѣди лучшихъ христіанскихъ проповѣдниковъ, скончавшихся о Господѣ, или нынѣ добрѣ, съ примѣрнымъ умнѣемъ и успѣхомъ подвигающихся. Наконецъ, благопотребно пастырю производить и опыты импровизированнаго живого слова.

Для наилучшаго использованія вышеуказанныхъ и иныхъ мѣръ и средствъ въ опытѣ нашего собственнаго съ вами, возл. бр., церковнаго проповѣдничества, и учрежденъ былъ, годъ тому назадъ, въ гор. Владимірѣ, съ благословенія Его Высокопреосвященства, Проповѣдническій Кружокъ духовенства Владимірской епархіи. Это какъ-бы практическая для насъ школа церковнаго краснорѣчія и проповѣдничества, и не только школа, но и источникъ воды живой, гдѣ мы, въ духовномъ общеніи съ своимъ глубокочтимымъ Архипастыремъ, почерпаемъ обновленіе и укрѣпленіе душевныхъ силъ нашихъ во святомъ пастырско-проповѣдническомъ дѣланіи на нивѣ Божіей.

Нынѣшній день мы празднуемъ первую годовщину дѣятельности Проповѣдническаго Кружка. Собрались мы сюда, полагаю, не столько для того, чтобы подводить итоги и подсчетъ сдѣланному,—каковыя итоги пока очень незначительны по краткости времени,—сколько для того, чтобы, на основаніи опыта истекшаго отчетнаго года, установить съ несомнѣнностью, что святое дѣло Кружка, подѣ мудрымъ и высокопросвѣщеннымъ руководствомъ Его Высокопреосвященства, стало на твердую почву, за что мы и приносимъ Вамъ, Высокочтимый Архипастырь, нашу глубокую и искреннюю благодарность. Въ этомъ благомъ дѣлѣ все существенное, основное, руководительное принадлежитъ несомнѣнно, Вамъ. По Вашей идеѣ, по Вашей мудрой инициативѣ Кружокъ созданъ; Вамъ же принадлежитъ и первоначальная его организациія. Вы же были непосредственнымъ высокопросвѣщеннымъ руководителемъ нашихъ занятій: охотно, съ любовью Вы дѣлились съ нами отъ богатой сокровищницы своихъ богословскихъ просвѣтительныхъ знаній и пастырскаго опыта, преподавали намъ высокоцѣнные пастырскіе и гомилетическіе совѣты и указанія. Собраніямъ Кружка Вы придавали характеръ доброй непринужденной бесѣды Вашей съ нами—Вашими сотрудниками и споспѣшниками о Господѣ.

Приносимъ благодарность и Его Преосвященству за посѣщеніе собраній Кружка и доброе участіе въ нашихъ бесѣдахъ и занятіяхъ.

Совѣтъ Кружка съ своей стороны благодаритъ и васъ, возлюбленные о Христѣ отцы и братіе,—члены Кружка. Вы вносили, въ мѣру своихъ силъ, все возможное къ облегченію дѣятельности Совѣта. Особливую благодарность приносить Совѣтъ тѣмъ членамъ Кружка, присутствующимъ здѣ или отсутствующимъ, которые трудились за истекшій отчетный годъ въ составленіи и произнесеніи рефератовъ и импровизаций, или присылали Совѣту свои проповѣдническіе труды для помѣщенія въ нашемъ печатномъ органѣ.

Вступая во 2-й годъ своей дѣятельности, Совѣтъ Кружка выражаетъ увѣренность, что Кружокъ, подъ опытнымъ и просвѣщеннымъ руководствомъ нашего Высокочтимаго Архипастыря, будетъ всѣ болѣе крѣпнуть, расширять и усовершенствовать свою дѣятельность, для достиженія конечной и завершительной цѣли—содѣйствія оживленію и усиленію церковнаго проповѣдничества въ приходяхъ Владимірской епархіи. Если когда, то особенно теперь, въ годину тяжкаго испытанія, переживаемаго нашей родиной, благопотребно живое, согрѣтое любовью, пастырское слово, для утѣшенія, ободренія православнаго русскаго населенія, во имя вѣры и отъ лица св. Церкви. Вѣруемъ, что во святомъ дѣлѣ проповѣданія намъ незримо сопредсѣдуетъ и споспѣшествуетъ всесильною помощію самъ Пастыреначальникъ нашъ Господь Іисусъ Христосъ, по непреложному обѣщанію Его: „идѣже еста два или тріе собрани во имя Мое, ту есмь посредѣ ихъ“ и „се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка.“ И въ видѣніи своемъ апостолу Павлу въ Коринѣѣ, въ ободреніе и утѣшеніе, Господь сказалъ: не бойся, но говори и не умолкай, ибо Я съ тобою“ (Дѣян. 18, 9—10).

Предсѣдатель Кружка,
Ректоръ семинаріи, *Архимандритъ Павелъ.*

П О У Ч Е Н І Е

въ недѣлю вторую Великаго Поста.

Видѣвъ Іисусъ вѣру ихъ, глагола разслабленному: дерзай чадо, отпущаются ти грѣси твои (Мѣ. 9. 2).

Въ городѣ Капернаумѣ—въ домѣ, гдѣ училъ Господь Іисусъ Христосъ, по обычаю, было такъ много слушателей, что они не вмѣщались въ домъ и тѣснились у дверей.

Между тѣмъ, четыре человѣка приносятъ на постели разслабленнаго жилами, чтобы Господь исцѣлилъ его.

Несущіе разбирають верхъ дома и на одрѣ спускають больного предъ Іисуса.

И видѣвъ Іисусъ вѣру ихъ, глагола разслабленному: чадо, отпущаются тебѣ грѣси твои!

Что же значить, что Господь отпущаетъ разслабленному грѣхи, тогда какъ тотъ ждетъ исцѣленія отъ тѣлеснаго недуга?

Это значить, что душа больше и важнѣе тѣла; это значить еще, что наружныя наши болѣзни большею частію происходятъ отъ грѣховъ нашихъ.

Поэтому при болѣзняхъ мы должны прежде всего заботиться объ уврачеваніи души отъ грѣховъ посредствомъ покаянія.

Какъ скоро кто изъ насъ впадетъ въ болѣзнь тѣлесную, немедленно очисти душу свою покаяніемъ и приобщеніемъ Святыхъ Таинъ.

И больные—въ началѣ болѣзни и всѣ вы здоровые тѣломъ теперь во время святой четыредесятницы старайтесь очистить душу свою отъ грѣховъ.

Пользуйтесь, братіе, благопріятнымъ настоящимъ временемъ святого поста, всѣ покайтесь во грѣхахъ своихъ, да больше ко грѣхамъ тяжкимъ уже не возвращайтесь. Аминь.

П О У Ч Е Н І Е

въ недѣлю третью Великаго Поста, Крестопоклонную.

Наступающая недѣля называется Крестопоклонною, потому что съ нынѣшняго воскреснаго дня выносятся для поклоненія и лобызанія честный и животворящій Крестъ Господень на середину храма.

Святой Крестъ нынѣ выносятся для того, чтобы мы во время поста вспоминали, какъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ страдалъ за грѣхи наши, и тѣмъ самымъ могли ободриться въ борьбѣ съ соблазнами, искушеніями. Вся жизнь Спасителя нашего отъ начала и до конца своего была—крестнымъ путемъ. Кроткое и терпѣливое перенесеніе скорбей Господь нашъ предпочелъ угожденію міру, который весь лежитъ во злѣ.

Возлюбленные! И на каждомъ изъ насъ лежитъ свой жизненный Крестъ. Онъ слагается изъ соблазновъ и искушеній отъ окружающаго насъ міра—полнаго зла, страданій, смерти. Жизненный Крестъ нашъ слагается изъ вражескихъ нападеній на насъ діавола; онъ слагается еще изъ плотскихъ и грѣховныхъ похотей растлѣнной нашей природы.

Каждый изъ насъ несетъ на себѣ этотъ трудный жизненный Крестъ или къ вѣчному своему спасенію или къ вѣчной гибели.

Понесемъ же его лучше по примѣру нашего Господа, понесемъ его кротко и терпѣливо.

Обратите вниманіе, — на это крестное слѣдованіе за Собою зоветь насъ Сладчайшій Господь и Спаситель нашъ, помогающій всячески нашей добродѣтели для спасенія.

Христіанинъ! Тебѣ вотъ тяжель постъ?! Ты утомился молиться? — Продолжительна для тебя служба? Стань у Креста Господня и посмотри на Спасителя: когда Онъ-пригвожденный ко Кресту, среди тяжкихъ мученій, изрекъ „жажду“, то Ему поднесли вмѣсто питія горькую желчь и оцетъ.

Припомни, что Спаситель нашъ цѣлыя ночи проводилъ въ молитвѣ; припомни Его Геосимавскую молитву, когда потъ, какъ капли крови, спадаль съ лица Его.

Тебѣ тяжело находиться въ бѣдности, болѣзни и несчастіи, тяжело переносить всякую напраслину.

Посмотри на честный Крестъ и вспомни, что дѣлалъ Спаситель, когда Его предалъ лукавый ученикъ, когда Его несправедливо осудили, безвинно оскорбляли и мучили! Онъ терпѣлъ и молчалъ и даже молился за враговъ Своихъ. Вспомни все это, христіанинъ, и утѣшься!

Поступай и ты также при обидахъ съ обидчиками твоими, и милосердный Господь пошлетъ тебѣ силу въ терпѣніи и вселитъ тебя въ прекраснѣйшія райскія обители.

Владыко многомилостиве! Пошли каждому изъ насъ то великое терпѣніе, съ какимъ Ты несъ Свой тяжкій Крестъ отъ самаго рожденія въ убожествѣ до твоей безропотной кончины, среди позора и страданій. Аминь.

Священникъ *Н. Святаявъ.*

П О У Ч Е Н І Е

въ недѣлю четвертую Великаго Поста.

Христіане! Помните: свято мы должны хранить святыя посты, установленныя Самимъ Богомъ и Его святой церковью.

За нарушеніе постовъ гнѣвъ Божій постигалъ великими бѣдствіями семейства и даже цѣлыя царства.

Любезенъ былъ Богу народъ Израильскій, который Онъ провелъ посуху чрезъ море Чермное, которому посылалъ съ неба манну, сотворилъ для него множество и другихъ чудесъ. Но и того не пощадилъ Богъ, когда не соблюлъ онъ поста.

Моисей говорилъ Израильтянамъ по повелѣнію Божію: „поститесь“, а они „сѣдоша ясти и пити и востаха играти“ (Исх. 32, 6.). И пришелъ за это на нихъ гнѣвъ Божій, и за любострастіе были они возненавидѣны Богомъ.

Въ житіяхъ святыхъ записано много случаевъ вразумленія свыше о соблюденіи постовъ и наказанія за нарушеніе ихъ.

Выслушайте примѣръ, показывающій, какъ строго Господь наказываетъ за неуваженіе постовъ православной церкви.

Въ Перемышльскомъ уѣздѣ жилъ богатый помѣщикъ — католикъ. Однажды онъ, по совѣту латинскихъ кеендзовъ, велѣлъ собраться къ нему въ домъ всѣмъ православнымъ священникамъ, жившимъ въ селахъ его имѣнія.

Это было постомъ. Боясь ослушаться приказанія своего помѣщика, священники явились въ количествѣ двѣнадцати человекъ въ его домъ. Помѣщикъ, желая надругаться надъ православною вѣрою, сталъ требовать отъ священниковъ, чтобы они отреклись отъ уставовъ своей церкви и ѣли скоромное.

Но вѣрные служители церкви православной предпочли лучше умереть, чѣмъ измѣнить установленіе своей церкви и за то были ввергнуты разгнѣваннымъ помѣщикомъ въ темницу. Здѣсь они съ плачемъ и слезами зывали ко Господу, радуясь въ тоже время, что сподобились за правую вѣру принять безчестіе и темничное заключеніе. И что же? Въ тотъ самый часъ, когда заключенные служители Божіи изливали свое горе и скорбь въ молитвѣ къ Богу, нечестивый помѣщикъ вдругъ тяжело заболѣлъ. Слуги его поняли, что съ господиномъ ихъ случилось несчастье за оскорбленіе имъ православныхъ іереевъ и неуваженіе поста православной церкви и тотчасъ же поспѣшили освободить заключенныхъ священниковъ изъ темницы.

Но еще не успѣли они добѣжать до темницы, какъ злой помѣщикъ испустилъ духъ.

Такъ Богъ блюдетъ Свою святую церковь и благочестивые ея уставы о постахъ отъ злыхъ напастей. Насколько Господь милостивъ и долготерпѣливъ, настолько же правосуденъ и скоровоздающъ безмѣрно творящимъ гордыню.

Будемъ, православные христіане, до смерти строго соблюдать святые посты и дѣтей своихъ научать съ уваженіемъ относиться къ святымъ постамъ.

Будемъ воздерживаться, какъ отъ пищи и питія, такъ особенно отъ худыхъ мыслей, отъ осужденія ближнихъ и отъ всякаго порочнаго дѣла. Аминь.

П О У Ч Е Н І Е

въ день Благовѣщенія Пресвятой Дѣвы Маріи.

Пресвятая Дѣва Марія, живя въ домѣ праведнаго Іосифа, часто проводила время за чтеніемъ священнаго писанія. И вотъ однажды, читая книгу пророка Ісаіи, Она остановилась на словахъ: се Дѣва зачнетъ и родить Сына и наречетъ Ему имя Еммануиль, и подумала: какъ счастлива будетъ

та Дѣва, которая удостоится быть Матерію Господа, и какъ бы я желала быть хоть послѣднею служанкою у ней. Въ это время и явился Ей Архангелъ Гавріиль, чтобы возвѣстить о рожденіи отъ Нея Спасителя.

Подражая примѣру Богоматери, и мы братіе должны съ усердіемъ, какъ можно чаще читать священныя книги. Чтеніе священнаго писанія, по словамъ Святаго Іоанна Златоуста, укрѣпляетъ умъ, очищаетъ совѣсть, подавляетъ нечистыя страсти, доставляетъ душѣ все, что только можно сказать добраго.

Упражняйтесь, христіане, въ чтеніи Божественныхъ Писаній: всякій разъ какъ посредствомъ ихъ бесѣдуемъ съ Богомъ, освящаются у насъ тѣло и душа.

Пресвятая Дѣва Марія приняла отъ Архангела Гавріила вѣсть о зачатіи Ею Пренепорочнаго Сына съ величайшимъ смиреніемъ. Я раба Господня, буди Мнѣ по слову твоему, сказала Она возвѣстившему Ангелу.

Подражая этой добродѣтели Пресвятыя Дѣвы Маріи, и мы, братіе христіане, должны въ жизни своей отличаться смиреніемъ. Никогда не должны хвалиться ни своей красотой, ни своимъ богатствомъ, ни своимъ умомъ, ни своими добродѣтелями.

Святой Ефремъ Сиринъ говоритъ: „твердо храни въ душѣ твоей смиреніе—сей источникъ всѣхъ благъ. Смиреніе Авраама сдѣлало другомъ Божиимъ, Исаака спасло смиреніе отъ жертвеннаго закланія, Іакова содѣлало наслѣдникомъ благословеній, Іосифу даровало царство, Ілію восхитило на небо, Іону извлекло изъ моря, Даніила изъ рва; смиреніе прославляло святыхъ въ всѣ времена“.

Нужно ли намъ получить прощеніе во грѣхахъ, получимъ его за смиреніе. Желаемъ ли преодолѣть въ себѣ пороки, преодолѣемъ смиреніемъ. Желаемъ ли наслѣдовать вѣчную жизнь, имъ наслѣдуемъ, и на всякую высоту взойдемъ мы смиреніемъ.

Преблагословенная Дѣва Марія всю жизнь Свою проводила въ безмолвіи, молчаливую.

Подражая сей добродѣтели Богоматери, и мы должны удерживать языкъ свой отъ зла, по-пустому много не говорить о другихъ, особенно худаго, не осуждать.

Святой Василій Великій говоритъ: „не подставляй ушей всякому разглаговольствующему и не отвѣчай всякому говору въ бесѣдахъ. Будь слушателемъ добрыхъ поученій. Береги твой слухъ отъ мірскихъ разсказовъ, чтобы не замарать души брызгами грязи. Не будь любопытенъ и не все желай видѣть. Съ пользою слушай, съ пользою говори, съ пользою отвѣчай“ (тв. В. В. 5 ч. 58 стр.).

Воспользуемся же, братіе христіане, тѣми назидательными для насъ уроками, какіе преподаетъ намъ Пресвятая Дѣва Марія. Аминь.

П О У Ч Е Н І Е

въ недѣлю пятую Великаго Поста.

Христосъ пришелъ Архіерей грядущихъ благъ... ни кровію козлею ниже тельчею, но Своею кровію вниде единою во святая, вѣчно искупленіе обрѣтый (Евр. IX, 11—12).

Такъ писалъ св. Апостоль Павелъ къ христіанамъ своего времени изъ Евреевъ, которые и по принятіи христіанства часто дѣлали ссылку на Ветхій Законъ.

Въ Ветхомъ Завѣтѣ для умиловленія Бога и для очищенія отъ грѣха приносилъ всякій въ жертву закланнаго тельца или овна, а за грѣхи всего народа приносилъ жертву одинъ первосвященникъ и съ кровію жертвеннаго животнаго входилъ онъ во святая святыхъ однажды въ годъ. Эта кровь овчая и тельчая, окропляя оскверненныхъ, освящала и очищала ихъ.

Съ прішествіемъ же на землю Сына Божія, насъ ради человѣкъ и нашего ради спасенія воплотившагося отъ Духа Святаго и Маріи Дѣвы вочеловѣчшагося, распятаго за насъ на Крестѣ, страдавшаго и погребеннаго, жертва ветхозавѣтная, какъ сѣновная, утратила свое значеніе. Самъ Христосъ Архіерей грядущихъ благъ Себя Самого принесъ Богу Отцу за грѣхи всего міра и на крестѣ пролилъ Свою пречистую Кровь. И кровь Его очищаетъ насъ, освящаетъ и спасаетъ въ жизнь вѣчную. Ибо ежели кровь воловъ и козловъ и пепель телицы, окропляя оскверненныхъ, освящаетъ, дабы чисто было тѣло: *кольми паче Кровь Христова, иже Духомъ святымъ себе принесе непорочно Богу, очиститъ совѣсть нашу отъ мертвыхъ дѣлъ, во еже служити намъ Богу живу и истинну* (Евр. 9, 14).

И вотъ, сл. хр., съ тѣхъ поръ на алтаряхъ Господнихъ продолжаетъ литься кровь Христова! И вотъ на жертвенникѣ Господнемъ прободается за насъ тѣло Христово. И самъ Христосъ, принося и приносимый, обращается къ каждому изъ насъ съ кроткимъ моленіемъ, какъ Отецъ къ чадамъ: *пріимите, ядите, сіе есть тѣло Мое; пійте отъ нея вси, сія бо есть кровь Моя Новаго Завѣта, яже за многія изливаемая, во оставленіе грѣховъ* (Мо. 26, 26—28). Какая благодать! Какой небесный даръ! Нѣтъ больше голода и жажды на землѣ. Ежедневно трапеза уготована для всѣхъ. Что же это мало ядущихъ и пьющихъ на трапезѣ Господней? Что это вы, сл. хр., не хотите слышать милостиваго и кроткаго призыва Господня? Что это вы не хотите освятить себя и очистить нечи-

стоты душевные Кровію Іисуса Христа? Что это вы, гиблющіе гладомъ и жаждою, не желаете брашна духовнаго и не спѣшите утолить свой голодъ вкушеніемъ Святыхъ Христовыхъ Таинъ? *Плоть бо Моя*, говорилъ Спаситель, *истинное есть брашно, и кровь Моя истинное есть пиво* (Іоан. 6, 55). *Аминь, аминь глаголю вамъ, аще не съѣсте плоти Сына человеческого, ни пїете Крове Его, живота не имате въ себя* (Іоан. 6, 53). Это истинныя и точныя завѣты Христовы. Чего вы лишаетесь? Кто не причащается Святыхъ Христовыхъ Таинъ тѣла и крови, тотъ подобенъ мертвецу и въ немъ нѣтъ жизни, жизни духовной, онъ и не воскреснетъ въ послѣдній день. Развѣ вы, сл. хр., не дорожите жизнью будущаго вѣка и желали бы никогда не воскреснуть? Нѣтъ, мы всѣ воскреснемъ при послѣдней трубѣ Архангела; но только одни воскреснутъ для вѣчнаго блаженства, а другіе—тѣ, что не пріемлютъ въ себя Христа, воскреснутъ, къ несчастію, для вѣчнаго и нестерпимаго мученія во адѣ. Недосуги наши, наше недостойнство не оправдаютъ на Судѣ Христовомъ. Недостойный постарайся чрезъ молитву и покаяніе сдѣлаться достойнымъ Божественнаго причащенія. Святитель Іоаннъ Златоустъ говоритъ: я свидѣтельствую и увѣряю, что если каждый изъ насъ грѣшниковъ, оставляя прежніе грѣхи, дастъ искренній обѣтъ Богу впредь даже не начинать ихъ, то Богъ ничего другаго не требуетъ къ полнѣйшему оправданію. Ибо Онъ человѣколюбивъ и милостивъ... желаетъ излить на насъ Свою милость, но грѣхи наши препятствуютъ этому. Разрушимъ же преграду (Бесѣд. противъ аномеевъ).

Вникните хорошенько въ слова великаго Учителя вселенной: если мы чистосердечно, раскаявшись во всѣхъ своихъ грѣхахъ предъ духовнымъ отцомъ, дадимъ твердое обѣщаніе не возвращаться на прежніе грѣхи, то какъ бы ни были велики грѣхи наши, Господь проститъ насъ и приметъ въ Свое таинственное общеніе.

Объ уклоняющихся отъ причащенія за недостойнствомъ нашъ Россійскій Святитель Димитрій Ростовскій разсуждаетъ такъ: „хорошо говоришь, называя себя грѣшнымъ и недостойнымъ, ибо кто можетъ быть изъ насъ безъ грѣха; но не хорошо дѣлаешь, удаляясь отъ причащенія, ибо въ писаніи написано: *удаляющіися отъ Тебе погибнутъ* (Ис. 71, 17). Кающійся чистосердечно и полагающій твердое намѣреніе не возвращаться на прежніе грѣхи, ради милосердія Божія, причащается достойно, хотя бы и весьма былъ недостойнъ по своимъ прежде сдѣланнымъ грѣхамъ.“ А чтобы болѣе убѣдить насъ въ этомъ Святитель Димитрій приводитъ въ примѣръ Преподобную Марію Египетскую, которая, бывъ величайшею грѣшницею, какъ скоро дала твердое обѣщаніе, предъ образомъ Царицы Небесной, не

возвращаться на прежнее грѣховное житіе, въ тотъ же день была сподоблена причащенія Божественныхъ Тѣла и крови Христовой.

„Итакъ, убѣждаетъ тотъ же Святитель: никто не удаляй себя отъ Чаши Господней, только истинно покайся и положи въ сердце твоемъ твердое намѣреніе не возвращаться на прежніе грѣхи. При такомъ покаяннн, хотя ты еще и не показалъ плодовъ достойныхъ покаяннн, но уповая на милосердіе Божіе, всѣми грѣхами человѣческими непреодолимое, дерзай приступить и причаститься, дерзай съ боязню, бойся съ упованіемъ и причастися не сумняся въ челоуѣколюбн Божіемъ и будетъ ти въ оставленіе грѣховъ.“

Возблагодаримъ же Господа Иисуса Христа, Который Самъ Себя принесъ въ жертву и предлагаетъ намъ въ снѣдь подъ видомъ хлѣба и вина Свое пречистое тѣло и Свою пречистую кровь. Ибо эта жертва насъ спасетъ отъ вѣчной гибели и послужитъ залогомъ блаженной вѣчной жизни. *Христось Архіерей грядущихъ благъ, ни кровію козлею ниже тельчію, но Своею Кровію вниде единою во святая, вѣчное искупленіе обрѣтый.* Аминь.

Прот. Александръ Аменицкій.

П О У Ч Е Н І Е

О П О М И Н О В Е Н І И У С О П Ш И Х Ъ.

(Къ субботамъ 2-й, 3-й и 4-й седмиць Великаго Поста).

Благочестивое поминовеніе умершихъ есть установленіе святое, для усопшихъ и для насъ спасительное, и есть священная обязанность для всякаго православнаго христіанина.

Душа наша произошла отъ Бога и будетъ жить вѣчно, какъ и Богъ вѣчный; умираетъ только наше тѣло и возвращается въ землю, отъ которой и взято. Но и тѣло, въ день общаго воскресенія мертвыхъ, всемогущею силою Божіею воскреснетъ и соединится съ своею душою, съ которой представетъ и на страшный Божій судъ и тогда рѣшится участь челоуѣковъ на всю вѣчность: одни наслѣдуютъ блаженство вѣчное, а другіе—вѣчныя муки.

Святая церковь научаетъ насъ вѣровать, что умершіе могутъ освободиться отъ адскихъ мученій по молитвамъ нашимъ.

Мы,—живущіе на землѣ,—можемъ умоливать за нихъ Бога, исходатайствовать имъ прощеніе грѣховъ и блаженство вѣчное.

Мы, бр., можемъ помочь умершимъ во грѣхахъ избавиться отъ мученій нашими усердными молитвами, милостынями—за нихъ подаваемыми, особенно же совершеніемъ за нихъ заупокойной литургіи.

Молясь за умершихъ, мы должны еще творить за упокой ихъ милостыню.

Въ Божіемъ писаніи написано: милостыня отъ смерти избавляетъ и очищаетъ всякій грѣхъ.

Наши молитвы и милостыни изводятъ умершихъ изъ огня геенскаго и отгоняютъ отъ нихъ демоновъ.

Но самую великую пользу умершимъ приносить совершеніе за нихъ заупокойной литургіи, то есть, — обѣдни. Самъ Иисусъ Христосъ въ пречистыхъ Тайнахъ Тѣла и Крови Своей приносить Себя въ жертву Богу Отцу за грѣхи всего міра, и Своею Кровію очищаетъ грѣхи живущихъ на землѣ и отшедшихъ въ загробный міръ.

Зная все это, братіе, будемъ всегда усердно молиться за умершихъ братій нашихъ, — подавать за нихъ щедрую милостыню, особенно же возносить о нихъ усердное моленіе при совершеніи Божественной Литургіи, да проститъ имъ Господь грѣхи ихъ вольные и невольные и да упокоитъ ихъ въ Своемъ небесномъ царствѣ.

Совершая поминовеніе о душахъ умершихъ, мы и своимъ душамъ дѣлаемъ пользу.

Молясь за умершихъ, будемъ помнить всегда, что и всѣ мы въ свое время перейдемъ въ загробный міръ.

И какъ горько будетъ нашей душѣ, если она окажется въ огнѣ геенскомъ, во власти демоновъ. Тогда то мы убѣдимся, сколь необходимы и дороги для насъ молитвы и милостыни нашихъ ближнихъ, живущихъ на землѣ.

И какъ жалко будетъ намъ, если никто изъ живыхъ не помолится за насъ! А потому, молясь за умершихъ, будемъ и сами готовиться къ своей смерти, молиться и каяться въ своихъ грѣхахъ и душамъ своимъ уготовлять добрыя дѣла, чтобы Господь, послѣ нашей смерти, помиловалъ насъ и не лишилъ Своего небеснаго царства. Аминь.

Свящ. *Николай Святцевъ.*

Поученіе о покаяніи.

Нѣтъ грѣха, котораго бы истинно кающійся грѣшникъ не могъ загладить покаяніемъ.

Сколько грѣшниковъ чрезъ покаяніе получили прощеніе и помилованіе!

Да, покаяніемъ многіе величайшіе грѣшники востекли на путь добродѣтелей и получили вѣчное блаженство.

Святая преподобномученица Евдокія была явная блудница, но раскаявшись, получила даръ чудотворенія и вѣнецъ мученической.

Преподобная Марія Египетская семнадцать лѣтъ провела въ грѣхѣ, но покаявшись, обрѣла такую благодать у Господа, что переходила рѣку Иорданъ, какъ по суху.

Иаковъ пустынный, обезчестившій дѣвицу и потомъ убившій ее, загладилъ покаяніемъ эти смертные грѣхи и снова получилъ даръ—творить чудеса. Поистинѣ велика, непостижима сила покаянія!

Когда преподобная Феодора спросила Ангеловъ, водившихъ ее по мытарствамъ: „Господа мои! Всѣ ли христіане проходятъ эти мытарства и нѣтъ ли возможности какому человѣку миновать ихъ?“ Тогда святые Ангелы сказали ей: „Нѣтъ иного пути душамъ вѣрнымъ, къ небеси восходящимъ; всѣ идутъ здѣсь, но не всѣ равно истязуемы бываютъ, только истязуются грѣшники, которые неискренно раскаялись во грѣхахъ, стыдятся и утаивая предъ отцемъ духовнымъ тяжкіе грѣхи. А если кто искренно раскаявается въ содѣянныхъ злыхъ, тѣхъ грѣхи невидимо заглаждаются милосердіемъ Божіимъ, и когда таковая душа идетъ по мытарствамъ, воздушные истязатели, разгнѣвши свои книги, ничего не находятъ написаннаго на нихъ и не могутъ ей причинить никакого вреда; и восходитъ душа та къ престолу благодати.“

Святой Тихонъ Задонскій поучаетъ: „едино только убѣжище отъ гнѣва Божія есть—покаяніе; оно сокрываетъ грѣшника отъ мщенія и казни. Къ сему безопасному убѣжищу прибѣгли Ниневитяне, послышавше грядущій гнѣвъ Божій и сокрылися и такъ спаслись.“

Итакъ, послушай, грѣшникъ, Божія гласа, зовущаго тебя на покаяніе; исполни хотѣніе Отца небеснаго, жаждущаго спасенія твоего. Воззри на смерть и кровь Христову, изліянную ради тебя. Цѣна за душу каждаго человѣка великая дана—кровь Христова—дражайшая всего міра.

Покайся, пока время есть: обратися, пока пріемлетъ Господь. Отецъ небесный ожидаетъ тебя. Ангелы готовы радоваться о покаяніи твоёмъ.

Праведницы ждутъ тебя, дондеже покаешися и о кающемся возрадуются“ (т. 2, стр. 205). Аминь.

П р е д ъ и с л о в ѣ д ѣ ю .

Есть люди, которые, зная за собой множество тяжкихъ грѣховъ, приходятъ къ убѣжденію, что Богъ ихъ не проститъ. Это убѣжденіе—ложное. Какъ бы кто ни былъ грѣшенъ, но если обратится къ Богу съ истиннымъ раскаяніемъ и сокрушеніемъ сердца и дастъ обѣщаніе на будущее время исправить свою жизнь и утвердить въ душѣ намѣреніе—это обѣщаніе сдержать, того Богъ непременно проститъ и несомнѣнно явитъ таковому Своё милосердіе. Въ Антиохіи былъ разбойникъ, по имени Ионафанъ, свирѣпый и

жестокій. Многихъ онъ убивалъ на путяхъ и въ домахъ, грабилъ селенія и окраины городовъ. Выведенные изъ терпѣнія его разбоями, Антиохіане выслали противъ него войско, разбили и разсѣяли его шайку. Самъ Ионафанъ былъ окруженъ со всѣхъ сторонъ. Находясь въ отчаянномъ положеніи, онъ прибѣжалъ къ столпу, на которомъ спасался преподобный Сумеонъ, ухватился за столпъ и горько зарыдалъ. Пр. Сумеонъ спросилъ его: „кто ты и откуда и зачѣмъ пришелъ сюда?“ „Я Ионафанъ разбойникъ, отвѣчалъ прибѣгшій, сотворившій множество золь и пришелъ сюда раскаяться во грѣхахъ моихъ.“ Когда разбойникъ говорилъ это, въ это время приблизились къ столпу преслѣдовавшіе Ионафана воины и сказали преподобному: „отдай намъ, отче, нашего врага разбойника. Въ оградѣ нами уже и звѣри выпущены, чтобы растерзать его.“

Пр. Сумеонъ отвѣчалъ: „Дѣти мои, не я преслѣдуемаго вами привелъ сюда, но привелъ его Самъ Богъ, Который восхотѣлъ принять покаяніе отъ него. И потому—дать вамъ позволеніе—взять его, я не могу, ибо боюсь Бога; но если рѣшитесь безъ моего позволенія взять—берите.“

Питая великое уваженіе къ преподобному, воины не взяли разбойника и онъ остался при Сумеонѣ и семь дней провелъ въ пламенной молитвѣ къ Богу и въ плачѣ великомъ о своихъ грѣхахъ. По прошествіи семи дней Ионафанъ сказалъ Сумеону: „Отче, не время ли мнѣ уйти отъ тебя?“ Преподобный отвѣчалъ: ужъ не собираешься ли опять за прежніе дѣла приняться?“ „Нѣтъ, отче, сказалъ бывшій разбойникъ, но время исхода моего настало.“ И, сказавъ это, умеръ. Когда ученики пр. Сумеона стали послѣ этого готовить умершаго къ погребенію, тутъ пришли изъ Антиохіи начальники и стали кричать преподобному: „Отдай намъ, отче, скорѣе нашего врага, ибо изъ за него весь городъ пришелъ въ смятеніе!“ Преподобный сказалъ имъ: „Знайте, что Тотъ, Который привелъ разбойника ко мнѣ, Тотъ приходилъ сюда со множествомъ воинствъ небесныхъ и взялъ къ Себѣ его душу, покаяніемъ очищенную. И потому я прошу васъ болѣе не беспокоить меня.“ Услышавъ это и увидѣвъ разбойника мертвымъ, начальники пришли въ ужасъ, прославили Бога, не хотящаго смерти грѣшниковъ, и, возвратившись въ городъ, рассказали жителямъ о всемъ, что они видѣли и слышали.

Итакъ, истина несомнѣнная, что какъ бы кто ни былъ грѣшенъ, но если обратится къ Богу съ искреннимъ раскаяніемъ и утвердить въ душѣ намѣреніе исправить свою жизнь, тотъ непременно Богомъ будетъ прощенъ и Господь явитъ таковому Свое милосердіе.

Итакъ, братіе, и вы, хотя бы знали за собой множество грѣховъ, не отчаявайтесь, выкиньте изъ головы ложную мысль, что Богъ васъ не про-

ститъ и скорѣ спѣшите къ Нему съ покаяніемъ и слезами, и Господь ваше сердце—сокрушенное и смиренное не уничтожитъ. Выслушайте, что таковымъ грѣшникамъ, какъ вы, говоритъ Святитель Дмитрій Ростовскій: „Не скорби, человѣче о велицѣхъ предъ Богомъ прегрѣшеніяхъ. Аще бы и всякое согрѣшеніе превозшелъ твой грѣхъ, обаче не зѣло отчаятельно и безпамятно скорѣти долженъ еси: нѣсть бо грѣхъ, побѣждающъ милосердіе Божіе. Не соравняются грѣси наши пучинѣ Божіихъ щедротъ, иже туне насъ милосердіемъ своимъ спасаетъ. Богъ всего міра грѣхи носитъ, и покаяніемъ комуждо грѣхи отпущаетъ: ты же мниши, яко тебе единого человѣка грѣховъ не понесетъ: о всемъ мірѣ кровь свою излія: тебѣ ли единому оставленіе кровію Своею не подастъ; точію ты престои отъ грѣха: точію ты покайся: рцы точію грѣхи своя, яко да оправдишися. Рцы: исповѣмъ на мя беззаконіе мое Господеви, и абіе оставитъ нечестіе сердца твоего.“

Слышите ли, братіе, что говоритъ Святитель?

Нѣсть бо грѣхъ побѣждающъ милосердіе Божіе; Богъ всего міра грѣхи носитъ; Онъ о всемъ мірѣ кровь Свою излія. Послѣ этого вамъ и окончательно нужно оставить всякое сомнѣніе въ милосердіи къ вамъ Божіемъ и скорѣ спѣшить къ Господу, за всѣхъ грѣшниковъ пострадавшему, всѣхъ грѣшниковъ къ Себѣ призывающему и всегда насъ простить готовому. Аминь.

Священникъ *Николай Свѣтаевъ*.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи Архимандритъ **Павель**.

О Г Л А В Л Е Н І Е.

Рѣчь на годичномъ собраніи членовъ Проповѣдническаго Кружка духовенства Владимірской епархіи.

Поученіе въ недѣлю вторую Великаго Поста.

Поученіе въ недѣлю третью Великаго Поста, Крестопклонную.

Поученіе въ недѣлю четвертую Великаго Поста.

Поученіе въ день Благовѣщенія Пресвятой Дѣвы Маріи.

Поученіе въ недѣлю пятую Великаго Поста.

Поученіе о поминовеніи усопшихъ.

Поученіе о покаяніи.

Предъ исповѣдью

Печатается по благословенію Его Высокопреосвященства.

Владиміръ. Скоропечатня И. С. Коиль

ВЛАДИМІРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

27-го февраля

№ 9-й.

1916 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Отношеніе Первенствующаго члена св. Синода Митрополита Кіевскаго и Галицкаго Владиміра на имя Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архієпископа Владимірскаго и Суздальскаго, отъ 6 февраля сего года за № 527.

Ваше Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырь.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 20—27 мая 1902 года, за № 2181 (Церк. Вѣд., 1902 г., № 23), состоящему подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны Братству во имя Царицы Небесной для призрѣнія дѣтей-идіотовъ и эпилептиковъ предоставлено право производить церковный сборъ на содержаніе учрежденій Братства во всѣхъ церквахъ Россіи за всѣми богослуженіями въ теченіе Крестопоклонной недѣли Великаго поста, въ текущемъ году съ вечера субботы 12 марта до 19 марта.

По званію Первенствующаго Члена Святѣйшаго Синода, состоя попечителемъ Братства (§ 2 Высочайше утвержд. 23 августа 1913 г. Устава), я озабоченъ увеличеніемъ средствъ этого церковнаго учрежденія, и возникшаго и развивающагося подъ явнымъ невидимымъ покровомъ Царицы Небесной. Братство давно уже выступило со своею благотворительною дѣятельностью изъ Петрограда. Въ своихъ пріютахъ въ обѣихъ столицахъ, въ Курскѣ, Вяткѣ и Повѣнцѣ оно призрѣваетъ свыше пятисотъ несчастныхъ дѣтей. Число это давно могло бы быть значительно увеличено, какъ въ виду огромнаго числа кандидатовъ для поступленія въ пріюты Братства (свыше 2000), такъ и въ соотвѣтствіи съ расширеніемъ помѣщеній для призрѣнія дѣтей въ новыхъ домахъ Братства. По милости Божіей, благодаря крупному пожертвованію

щедрога благотворителя, Братству удалось въ минувшемъ году отстроить новый домъ въ Петроградѣ и въ немъ освятить церковь во имя Божіей Матери „Всѣхъ Скорбящихъ Радости“. Рядомъ съ нимъ Братство приобрѣло на отпущенныя заимообразно изъ казны средства и другой каменный домъ, который частію будетъ обслуживать нужды служащихъ въ Братствѣ, частію будетъ служить арендною статьею на дѣло призрѣнія дѣтей. Эти приобретѣнія, въ связи съ расширеніемъ другихъ пріютовъ Братства, дали бы возможность увеличить число призрѣваемыхъ на 200 человекъ, если бы не помѣшали обстоятельства военного времени и недостатокъ средствъ.

Совѣтъ Братства, желая придти на помощь Отечеству во дни грозной войны, отдалъ два свои дома—старый домъ въ Петроградѣ и новый въ Москвѣ—подъ городскіе лазареты для раненыхъ воиновъ, а въ новомъ домѣ въ Петроградѣ устроилъ, при помощи Татианинскаго Комитета, убѣжище-ясли для 140 дѣтей бѣженцевъ, лишившихся своихъ родителей.

Но какъ только пройдетъ военная гроза и война, какъ всѣ мы увѣрены, помощью Всевышняго, окончится побѣдой Россіи надъ ея врагами, а Отечество наше вернется къ мирной жизни, и Братство возвратитъ свои помѣщенія къ ихъ естественному назначенію служить несчастнымъ дѣтямъ, лишеннымъ разума, калѣкамъ и припадочнымъ. Но тутъ встанетъ предъ Братствомъ тяжелый вопросъ о средствахъ на содержаніе дѣтей, и въ настоящее время вопросъ острый и тяжелый. Мало изыскать средства на возведеніе построекъ, надо обезпечить ихъ содержаніе, оборудованіе и ремонтъ, и еще болѣе—удовлетвореніе настойчиво заявляющихъ о себѣ нуждъ по содержанію дѣтей, воспитанію, обученію и лѣченію ихъ, и содержаніе многочисленнаго персонала ухаживающихъ за ними. Правда, на помощь Братству приходитъ и казна ежегоднымъ ассигнованіемъ 50-ти тысячъ рублей, и общественныя и сословныя учрежденія и частныя лица, но все-таки однимъ изъ главныхъ источниковъ содержанія Братства является чудомъ Божіимъ указанный способъ, это церковный сборъ народныхъ трудовыхъ копѣекъ для бѣдныхъ дѣтей во имя Царицы Небесной. Въ связи съ обстоятельствами военного времени, я долженъ напомнить, что сборъ этотъ въ текущемъ году естественно можетъ быть меньше прежнихъ лѣтъ, если не приложить особыхъ заботъ о немъ, такъ какъ онъ не можетъ состояться въ епархіяхъ, занятыхъ непріателемъ или эвакуированныхъ отъ коренного русскаго населенія.

Въ силу всего сказаннаго, я вмѣняю себя въ обязанность нынѣ обратиться съ особенно усердной и горячей просьбою къ Вамъ, Ваше Высокопреосвященство, оказать милостивое вниманіе предстоящему всероссійскому церковному сбору въ пользу Братства во имя Царицы Небесной, призвавъ подвѣдомственное Вамъ духовенство къ участію въ сборѣ живымъ словомъ о немъ прихожанамъ и личною организаціею

его въ своихъ церквахъ и приходахъ, и напечатавъ прилагаемое воззваніе Совѣта Братства въ Вашемъ епархіальномъ органѣ.

Испрашивая святыхъ молитвъ Вашихъ, имѣю честь быть съ братскою о Христѣ любовью и высокимъ почитаніемъ Вашего Высокопреосвященства покорный слуга Владиміръ Митрополитъ Кіевскій.

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА:—**священническія:** с. Новые-Поташи, Горох. у., при единовѣрч. цер.; с. Тимеревъ, Суздальскаго уѣзда; с. Киноболъ, Юрьевскаго уѣзда, с. Огреновъ, Суздальск. уѣзда, с. Бавлень, Юрьев. у., с. Тименки, Вязник. у.

Діаконскія:—с. Большомъ-Загаринъ, Муромскаго уѣзда; с. Голышевъ, Судогодскаго уѣз.; слоб. Холуй, Вязниковскаго уѣзда, при Тихвинской цер.

Псаломщическія:—с. Некоморнъ, Юрьевск. у.; с. Дуниловъ, Шуйскаго уѣзда, при единовѣрческой церкви; при Петро-Митрополитской гор. Переславля церкви; при Знаменской города Переславля церкви; с. Новые-Поташи, Гороховецкаго уѣзда, при единовѣрческой церкви; при Входеоерусалимской гор. Суздаля цер.; с. Радилловъ, Судогодскаго уѣз., при единовѣрческой цер.; с. Пестяки, Гороховецкаго уѣз.; с. Голянищевъ, Юрьевскаго уѣзда; селъ Ярополчъ, Переславскаго уѣзда; при Георгіевскомъ гор. Юрьева соборѣ; с. Ямъ, Александровскаго уѣзда; с. Фантыревъ, Юрьев. уѣзда; с. Мошкѣ, Судогодскаго уѣз.; при Благовѣщенской единовѣрческой ц. въ г. Иваново-Вознесенскѣ; с. Алексинъ, Юрьевскаго уѣзда; с. Орѣховъ, Покровскаго уѣзда; с. Тимеревъ, Суздальскаго уѣзда; с. Алексинъ, Ковровскаго уѣз.; пог. Троицкомъ, Ковровскаго уѣзда; с. Корельской слободѣ, Суздальск. уѣзда; пог. Невадьеvскомъ, Муромскаго уѣзда; с. Давыдовъ Владимір. уѣзда; с. Олилавинъ, Юрьевскаго уѣзда.

Заштатный и. д. псаломщика с. Заястребья, Суд. у. Іоаннъ Смирновъ 7 февраля допущенъ къ исп. обяз. псаломщика въ с. Малую-Ламну, Вязник. уѣзда.

Псаломщикъ с. Глумовской Новоселки, Юрьев. у., Михаилъ Сергіевскій 6 февраля перемѣщенъ въ с. Мордышъ, Сузд. у., съ возведеніемъ въ санъ діакона.

Діаконъ-псаломщикъ пог. Невадьеvскаго, Муром. у., Григорій Знаменскій опредѣленъ на штатное діаконское мѣсто въ с. Новоселку, Муром. уѣзда.

Діаконъ-псаломщикъ Богословской гор. Владиміра п. Николай Полисадовъ 10 февраля опредѣленъ на штатное діаконское мѣсто въ Ив.-Прозоровскихъ, Покров. у.

Священникъ с. Никольскаго-Красенскихъ, Юрьевскаго у., Алексій Троицкій 8 февраля перемѣщенъ въ пог. Шижегду, того же уѣзда.

И. д. псаломщика с. Тѣнькова, Юрьев. у., Іоаннъ Соколовъ 12 февраля перемѣщенъ въ пог. Спасъ-Желѣзный посохъ, Покровскаго уѣзда.



ВЛАДИМІРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

27-20 февраля

№ 9-й.

1916 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Новый Адамъ и второе рожденіе.

Нѣкоторыхъ соблазняетъ соединеніе двухъ совершенно противоположныхъ предметовъ *воды и Духа* въ ученіи Спасителя о возрожденіи. Что общаго у третьей Упостаси Св. Троицы съ предметомъ, хотя текучимъ и прозрачнымъ, но все-же матеріальнымъ? Посему они склонны признавать крещеніе Св. Духомъ, а крещеніе водою считаютъ только *назидательнымъ обрядомъ*.

Это раздѣленіе „воды“ и „Духа“, это противоположеніе крещенія *водою* крещенію *Духомъ* защищаютъ люди совершенно непонимающіе самыхъ простыхъ выраженій Св. Писанія относительно различныхъ дѣйствій Св. Духа.

Предполагаютъ, что такъ какъ Св. Духъ есть *Духъ*, то и дѣйствіе Его можетъ быть только *духовное* или моральное, т.-е. дѣйствіе на душу или разумъ человѣка. Но что говоритъ Св. Писаніе? Первое дѣйствіе Св. Духа, упоминаемое въ Словѣ Божіемъ, находимъ во 2-мъ стихѣ 1-й главы Библии: „Духъ Божій носился надъ водою“. Можемъ ли *мы* назвать это дѣйствіемъ только *духовнымъ*?

Ближайшее упоминаніе о дѣйствіи Св. Духа, которое можно назвать *духовнымъ*, находится въ книгѣ Бытія VI, 3, „не вѣчно Духу Моему быть пренебрегаемому человѣками“. Здѣсь имѣется въ виду дѣйствіе Св. Духа на совѣсть человѣка.

Слѣдующее дѣйствіе Духа мы находимъ Исх. 31, 3: Господь говоритъ Моисею, что Онъ исполнилъ *Духомъ Божіимъ* Веселіила, чтобы онъ могъ искусно работать изъ золота, серебра и мѣди, для устроенія скиніи. Здѣсь мы видимъ дѣйствіе Духа на одинъ только *разумъ*, можетъ быть на низшія способности его.

Мы имѣемъ въ Св. Писаніи примѣръ, когда Богъ надѣляетъ человѣка однимъ изъ высшихъ даровъ, чисто духовнаго качества и *не* дѣйствуетъ соотвѣтственно этому на душу его. Это было, когда Духъ Божій сошелъ на отступника пророка Валаама, и онъ произнесъ *притчу* свою и предсказалъ славу, въ которой ему „не было части“ (Чис. XXIV). Слѣдующее дѣйствіе Св. Духа опять совсѣмъ иное: *Духъ* Божій сошелъ на Самсона и надѣлилъ его сверхъестественною силою *тѣлесною*, для избавленія народа Божія. (Суд. XIV, 6—19; XV, 14).

Итакъ, мы имѣемъ отдѣленіе водъ, борьбу съ совѣстью людей, искусство Веселіила, пророчество нечестиваго прозорливца и силу Самсона, — все это дѣйствія одного того же Духа Божія.

Обратимся теперь къ Новому Завѣту. Первое дѣйствіе Духа Божія, записанное въ немъ, есть величайшее изъ упоминаемыхъ и прославляемыхъ дѣйствій Божіихъ, величайшее, чѣмъ сотвореніе міра. Это было зачатіе въ утробѣ Дѣвы Маріи Того безгрѣшнаго человѣческаго естества, въ которомъ Вѣчное Слово долженствовало обитать во вѣки вѣковъ. „Духъ Святой найдетъ на Тебя, и сила Всевышняго осѣнитъ Тебя; посему и раждаемое Святое наречется Сыномъ Божіимъ. (Ев. Луки 1, 35).

Далѣе, мы видимъ, что Спаситель, находясь въ человѣческомъ образѣ, творилъ Свои чудеса, обращалъ грѣшниковъ и даже такія, какъ изгнаніе бѣсовъ, силою Духа Святаго. „Если же Я, *Духомъ Божіимъ* изгоняю бѣсовъ“ и проч. (Матѣ. XII, 28).

Въ день Пятидесятницы Духъ Св. ниспосланъ былъ, чтобы создать Церковь Христову. Съ тѣхъ поръ началось раздаяніе даровъ Св. Духа, царство благодати, въ которомъ мы живемъ и нынѣ.

Дѣйствуетъ ли Св. Духъ въ настоящее время только на сердце и разумъ, какъ то утверждаютъ *духовные* христіане?

Обратимся къ 12-й главѣ 1-го Посланія Ап. Павла къ Коринѣянамъ и мы увидимъ, что всякій даръ, отъ котораго зависитъ существованіе и благосостояніе Церкви Христовой, есть даръ Духа Божія, начиная съ первоначальнаго дара вѣры, который внушаетъ человѣку называть только имя Христово (1 Кор. XII, 3), до „любви неоскудѣвающей во вѣки“,—все это дары Духа: слово мудрости, слово познанія, вѣра, даръ исцѣленія, твореніе чудесъ, даръ пророческій, различеніе духовъ, даръ языковъ, истолкованіе различныхъ языковъ,—одни дѣйствіемъ своимъ касаются ума, другіе нравственныхъ качествъ, третьи сердца, иные—тѣла, но всѣ они одинаково суть дѣйствія Духа Божія.

Каждое дѣйствіе Божіе на отдѣльную личность христіанина, отъ перваго внушенія ему начальныхъ основаній вѣры, научающей его исповѣдать, что Иисусъ есть Христосъ (1 Кор. XII, 3), до оживленія его мертвеннаго тѣла въ послѣдній день (Рим. VIII, 11), все это дѣйствія Св. Духа.

Но между этими дѣйствіями Св. Духа стоятъ особо два, требующія внимательнаго различенія ихъ отъ всѣхъ прочихъ Его дѣйствій, это дѣйствія—клонящіяся къ осуществленію до конца міра словъ и обѣтованій Христовыхъ, относящихся къ *двумъ таинствамъ*, съ которыми І. Христосъ соединилъ особую, только имъ присущую благодать, которой нельзя получить какимъ нибудь другимъ способомъ—*благодать единенія съ Нимъ, какъ съ вторымъ Адамомъ*. Это таинства—*Крещенія и Причащенія*.

Итакъ, ясно, что если однимъ дѣйствіемъ Духъ убѣждаетъ человѣка въ грѣховности его, другимъ воскрешаетъ его мертвое тѣло, то также совершенно особое дѣйствіе Св. Духа проявляется въ привитіи человѣка къ Тѣлу Христову, ибо Апостоль говоритъ: „однимъ Духомъ мы *всѣ* крестились въ одно *Тѣло*“ (1 Кор. XII, 13). Въ другомъ мѣстѣ ап. Павелъ говоритъ, что *Церковь*—разумѣется *вся Церковь*, во всей ея цѣлокупности, освящена *банею водною* (Еф. 5, 26). Слѣдовательно, если привитіе къ Тѣлу Христову совершается чрезъ крещеніе, если къ Церкви можно принадлежать только будучи крещенымъ, то младенцы должны быть крещеными, иначе они останутся внѣ Церкви не привитыми къ Тѣлу Христову, т.е. внѣ спасенія.

Таинства Крещенія и Причащенія отличаются отъ всего другого въ христіанской религіи тѣмъ, что они суть *дѣйствія* Самого Спасителя и, такимъ образомъ, получаютъ свою обязательность не только какъ *заповѣди* Его, но и потому, что являются „дѣйствіями“ имъ Самимъ совершенными.

Поэтому мы не должны смотрѣть на руки или уста крестящаго священника, погружающаго тѣло младенца въ небольшой сосудъ съ водой и произносящаго нѣсколько словъ, но во всемъ этомъ должны видѣть и цѣнить заповѣдь и дѣйствіе Бога, могуществомъ и повелѣніемъ Котораго преподается Крещеніе, Бога Учредителя и Совершителя сего Таинства, Который, поистинѣ, Самъ есть Крещающій. И поэтому-то крещеніе обладаетъ такой благодатью и силою, что, какъ свидѣтельствуеетъ Св. Духъ устами ап. Павла, оно есть баня *возрожденія* (Тим. III, 5) и *обновленіе* Св. Духомъ, каковою банею грѣховное и осужденное на смерть естество наше, унаслѣдованное нами отъ Адама, исправляется и преобразуется въ естество Новаго Адама—Христа.

Полагаемъ, что теперь достаточно ясно показано, что слова Спасителя Никодиму указываютъ на *необходимость* существенной перемѣны въ человѣкѣ, производимой Св. Духомъ въ таинствѣ Крещенія, что всякое другое изъясненіе этихъ словъ будетъ искаженіемъ истиннаго смысла ихъ.

Остается разсмотрѣть еще одно возраженіе. Часто возражаютъ, что Спаситель не могъ указывать на Крещеніе, ибо *оно* (т.-е. христіанское Крещеніе) не было еще тогда установлено.

Станнымъ кажется, что люди стараются убѣдить себя въ томъ, что Спаситель не указываетъ въ этихъ словахъ на единое Крещеніе въ Свое Тѣло и приводятъ для этого самыя неубѣдительныя доказательства. Развѣ Спаситель не говоритъ въ этой-же самой бесѣдѣ о вещахъ будущихъ, какъ бы уже бывшихъ или долженствовавшихъ вскорѣ совершиться? Въ стихѣ 13-мъ Онъ говоритъ о вознесеніи Своемъ, какъ о событіи уже прошедшемъ: „никто же не восходилъ на небо, какъ только сшедшій съ небесъ Сынъ Человѣческой сушій на небесахъ“. Далѣе, въ стихѣ 14-мъ Онъ говоритъ о томъ, что „должно вознесену быти Сыну Человѣческому, дабы всякій вѣрующій въ Него не погибъ“, какъ-бы

уже о совершившемся фактѣ. Далѣе, что представляютъ изъ себя притчи Спасителя, какъ не указаніе на царство Его, долженствующее быть основаннымъ въ близкомъ будущемъ, какъ будто-бы оно уже было основано? Спаситель постоянно говорилъ о Своемъ будущемъ царствѣ, какъ будто оно уже было въ настоящемъ, о дѣйствіяхъ этого царства, какъ будто они уже происходили, о дарахъ его, какъ будто Онъ уже владѣлъ ими. Ясное доказательство этого встрѣчается у Ев. Іоанна VII, 37, 38: „кто жаждетъ, иди ко Мнѣ и пей, кто вѣруетъ въ Меня, у того, какъ сказано въ Писаніи, изъ чрева потекутъ рѣки воды живой“. Эти слова повидимому относятся ко времени, когда Онъ говорилъ это, и обѣщали даръ, который могли *тотчасъ-же* получить всѣ слушавшіе Его; но если справимся съ ближайшимъ текстомъ, мы увидимъ, что предлагаемый даръ былъ не въ *настоящемъ*, но въ *будущемъ*: „Сіе сказалъ Онъ о Духѣ, котораго имѣли принять вѣрующіе въ Него, ибо еще не было на нихъ Духа Святаго, потому что Іисусъ еще не былъ прославленъ“. Во многихъ мѣстахъ Онъ говоритъ, что христіане должны быть бдительны и ожидать Его второго пришествія, этотъ долгъ значить тогда уже возложенъ былъ на Его послѣдователей; между тѣмъ, конечно, долгъ этотъ не могъ еще лежать на нихъ до Его вознесенія: „Да будутъ чресла ваши препоясаны, и свѣтильники горящи, и вы будете подобны людямъ, ожидающимъ возвращенія господина своего съ брака“. (Лук. XII, 35).

Въ смыслѣ *необходимости внутренней существенной перемѣны въ человѣкѣ*,—рожденіе отъ воды и Духа истолковывалось начиная съ первыхъ вѣковъ христіанства, и почти всѣми великими экзегетами Св. Писанія Мы находимъ указаніе на него въ твореніяхъ муч. Іустина, жившаго въ отечествѣ Спасителя и только черезъ 100 лѣтъ послѣ Его смерти, который могъ бесѣдовать съ людьми, знавшими Апостоловъ, и который запечатлѣлъ свое исповѣданіе мученической смертью. Этотъ св. мученикъ написалъ Апологию (защиту) христіанской религіи, и въ ней онъ описываетъ обрядъ крещенія въ такихъ словахъ. „Кто убѣдится и повѣритъ, что „это ученіе и слова наши истинны, и обѣщается, что можетъ „жить сообразно съ нимъ, тѣхъ учать, чтобы они съ молитвою и постомъ просили у Бога отпущенія прежнихъ грѣ-

„ховъ, и мы молимся и постимся съ ними. Потомъ мы при-
„водимъ ихъ туда, гдѣ есть вода, и они возраждаются та-
„кимъ-же образомъ, какъ сами мы возродились, то-есть омы-
„ваются тогда водою во имя Бога Отца и владыки всего, и
„Спасителя нашего Иисуса Христа, и Духа Святаго. Ибо Хрис-
„тось сказалъ: „если не родитесь снова, то не войдете въ
„царство небесное“ (Памятники древней христіанской пись-
менности т. III, стр. 101.). Это мѣсто имѣетъ рѣшающее
значеніе относительно взгляда христіанъ первыхъ вѣковъ на
существенную разницу между *возрожденіемъ* и *обращеніемъ*.
Лица, упоминаемые здѣсь св. Іустиномъ, проявили всѣ види-
мая доказательства обращенія, они вѣровали въ Евангеліе,
они рѣшили жить согласно съ нимъ, они были обучены
молитвамъ и молили Бога въ постѣ и молитвѣ объ отпу-
щеніи грѣховъ своихъ; *но они возродились только послѣ того,*
какъ были приведены къ водѣ.

Мы видимъ, такой-же точно порядокъ дѣйствій при со-
вершеніи таинства св. крещенія, преподаваемого взрослымъ,
въ православномъ требникѣ. Каноническія правила предпи-
сываютъ священнику употреблять всякое стараніе для на-
ставленія ихъ въ вѣрѣ и правилахъ благочестія. Предъ со-
вершеніемъ крещенія, они даютъ торжественные обѣты рас-
каяться и вѣровать во Христа, но они *снова рождаются* только
послѣ того, какъ фактически получаютъ Св. Крещеніе.

Архіепископъ Алексій.

Къ вопросу о церковной дисциплинѣ въ сельской приходской жизни.

(Окончаніе).

Къ дисциплинарнымъ мѣрамъ принадлежать, прежде всего, внушеніе
и увѣщаніе, затѣмъ епитимія и, наконецъ, самая крайняя мѣра—отлученіе
отъ церкви. Въ IX пр. Двукратнаго собора мы читаемъ: „*подобаетъ свя-*
щеннику Божію вразумляти неблагоуравнаго наставленіями и увѣща-
ніями, иногда же и церковными епитиміями“... Чтоже такое епитимія?
Въ древности всякій тяжкій грѣхъ очищался публичнымъ покаяніемъ. Было
нѣсколько степеней покаянія, которыя надо было пройти впашему въ
грѣхъ, чтобы снова стать полноправнымъ членомъ Церкви и быть допу-
щеннымъ до священной трапезы. Образъ покаянія и продолжительность
его назначались по тяжести грѣха, на основаніи установленныхъ правилъ.

Вотъ этотъ образъ покаянія и назывался епитиміей. Она имѣла всегда и имѣетъ характеръ не наказанія, а мѣры врачебной или воспитательной—съ цѣлью уврачеванія въ кающемся его духовныхъ недуговъ и пробужденія въ немъ, укрѣпленія чувства раскаянія. Безъ епитиміи прежде и немислилось примиреніе съ Церковью. Законность и цѣлесообразность епитиміи какъ дисциплинарнаго средства въ Церкви, поэтому, никогда не отрицалась. На зарѣ нашей русской государственности, когда государственная власть была еще недостаточно сильна, церковная дисциплина была той творческой силой, которая воспитывала народъ, созидала основы русской самобытной культуры. Мы разумѣемъ дисциплину въ обширномъ смыслѣ этого слова, т. е. всѣ установленія церковныя, всѣ обычаи и порядокъ церковной жизни. Но и спеціально покаянная дисциплина, въ формахъ выработанныхъ на востокѣ и принесенныхъ къ намъ, имѣла не малое воспитательное значеніе для народа. Церковная власть не пренебрегала и суровыми мѣрами дисциплины для подъема уровня христіанской жизни. Въ этомъ отношеніи замѣчательно проводимое проф. В. Θ. Пѣвницкимъ (въ его сочиненіи „Служеніе священника въ качествѣ духовн. руководителя прихожанъ“) посланіе Митрополита Фотія Новгородцамъ (1410 года) о соблюденіи законположеній церковныхъ. „Онъ обращаетъ вниманіе пастырей Церкви на нѣкоторыя неприглядныя явленія въ религіозно-нравственной жизни нашего народа, оскорбительныя для чистаго христіанскаго чувства, убѣждаетъ пастырей учить своихъ духовныхъ дѣтей, чтобы они отстали отъ дурныхъ обычаевъ, и повелѣваетъ имъ, чтобы они въ случаѣ, если не будутъ слушаться ихъ прихожане, не давали таковымъ ни благословенія, ни цѣлованія крестнаго и подвергали ослушныхъ другимъ, болѣе тяжкимъ церковнымъ наказаніямъ. Одна ихъ тѣхъ дурныхъ привычекъ, къ борьбѣ съ которою возбуждаетъ пастырей Фотій, къ сожалѣнію и нынѣ весьма распространена въ народѣ—это матерная брань. „Учите своихъ дѣтей духовныхъ, говоритъ пастырямъ Фотій, чтобы престаили отъ скверныхъ словесъ и неподобныхъ, что лають отцовымъ и матернымъ именемъ, за неже того въ крестьянахъ нигдѣ нѣсть; также бы родители учили своихъ дѣтей изъ—мала, чтобы не привыкали говорити лихихъ словъ, а кои не имуть слушати васъ, тѣхъ такожь отъ Церкви отлучайте, ни святаго причастія не давайте; ни доры, ни Богородицы хлѣба“ Съ особою силою вооружается Фотій противъ поединковъ, особенно строгой карѣ велитъ пастырямъ подвергать выступающихъ въ поле для рѣшенія своихъ споровъ. „Еще же и сему наказую: аще который человекъ позовется на поле, да придетъ къ которому попу причаститись—ино ему святаго Причастія нѣтъ, ни цѣлованія крестнаго, а который попъ даетъ ему святое Причастіе, тотъ поповства лишень; а кто—лѣзши на поле, погубитъ душу, по великаго Василія слову, душегубецъ именуется, въ церковь не входитъ, ни доры не пріемлетъ, ни Богородицына хлѣба... а убитаго не хороните и который попъ того хоронитъ, тотъ поповства лишень“. Лишеніе христіанскаго погребенія и возношенія молитвъ за умершихъ очень часто практиковались въ древней нашей Церкви. Не сподоблялись честнаго

погребенія, по древнимъ правиламъ, не одни самоубійцы, но и люди неисполняющіе христіанскаго долга исповѣди и св. причастія, и умершіе безъ покаянія. Надъ такими „попъ долженъ былъ пѣть безъ ризы, чтобы другіе видя то, убоялись и покаялись“. (В. Ө. Пѣвниціи. 142 стр.).

Минувшіе два вѣка оказали неблагопріятное вліяніе на церковную жизнь, въ частности и на дисциплину. Съ одной стороны, крѣпостное право, сословная замкнутость духовенства, его подчиненное и зависимое отъ помѣщиковъ матеріальное положеніе, съ другой стороны, господство въ высшихъ слояхъ общества иноземныхъ вліяній—все это вмѣстѣ взятое не могло не отразиться самымъ подавляющимъ образомъ на дисциплинарной дѣятельности церкви. И вотъ теперь съ наслѣдіемъ прошлаго пастырямъ русской церкви приходится считаться... Между тѣмъ въ нашемъ простомъ народѣ еще хранится ясное пониманіе сущности церковной дисциплины и полная готовность всегда добровольно подчиниться налагаемому церковною властью епитиміямъ. Русскій человѣкъ самъ ищетъ часто, какъ бы связать себя внѣшними ограниченіями или внутреннимъ обѣтомъ. Вотъ примѣръ изъ недавняго прошлаго. Пьяница сознаетъ вредъ водки и желаетъ отстать отъ пагубной привычки, но онъ не можетъ, у него не хватаетъ силъ просто бросить водку съ того дня, какъ рѣшился на это. Нѣтъ, онъ идетъ въ церковь и даетъ обѣтъ не пить вина. Обѣтъ его связываетъ, и онъ не пьетъ. И такъ во многихъ другихъ случаяхъ жизни. Поэтому мы твердо убѣждены, что *борьба въ приходѣ съ современной распущенностью всѣхъ видовъ можетъ быть плодотворна посредствомъ церковно-дисциплинарныхъ мѣръ*. Этимъ путемъ можно сдержатъ распространеніе нравственнаго зла, неуловимаго для всякой иной власти. Въ рукахъ пастыря находятся всѣ средства къ нравственному исправленію своей паствы. Съ осторожностью и внимательностью врача онъ долженъ *распознать* болѣзнь, которая можетъ грозить черезъ зараженіе многимъ; съ любовью отца къ своему больному дѣтищу, съ болью въ сердцѣ, но съ твердой рѣшимостью, онъ долженъ прижечь злокачественную язву и наложить пластырь на открывшуюся рану. И этимъ онъ спасетъ не одного, но многихъ. Если же пастырь этого не дѣлаетъ, онъ добровольно отрекается отъ важной части своихъ полномочій, суживаетъ сферу пастырской дѣятельности и наноситъ явный вредъ многимъ слабымъ и немощнымъ членамъ своей паствы. Св. Іоаннъ Златоустъ*) говоритъ: „есть такіе между пасомыми, которые, если не видятъ наказанія, равнаго ихъ беззаконію, предаются нерадѣнію, дѣлаются гораздо хуже, чѣмъ какими были прежде, и болѣе пускаются въ прегрѣшенія“. Такова, вообще, общечеловѣческая слабость, присущая всѣмъ людямъ во всѣ времена, но, кажется, болѣе всѣхъ другихъ эта слабость присуща русскому человѣку. Давно уже замѣчено, что русскій человѣкъ рѣшителенъ только на подвиги; а въ обыденной жизни онъ лѣнивъ, безпеченъ и ждетъ *понужденія*.

Если грѣшникъ не кается, необходимо расположить его къ покаянію; если онъ упорствуетъ—его *понудить*, т.-е. настоять, обличить, а иногда

*) О священствѣ.

и лишить его церковныхъ благословеній. Это послѣднее есть одно изъ самыхъ дѣйствительныхъ дисциплинарныхъ средствъ, пробуждающихъ совѣсть и предохраняющихъ другихъ отъ подражанія и соблазна. А соблазнъ бываетъ великъ, когда явный грѣхъ остается безъ обличенія, „понеже въ такомъ случаѣ нѣтъ различія между явно—грѣшникомъ и между тѣмъ, который ни къмъ не обличенъ, и между честнымъ христіаниномъ“. Именно для честныхъ христіанъ безнаказанность и какъ бы торжество грѣха является камнемъ преткновенія и заманчиваго соблазна. Грѣхъ всегда былъ и всегда будетъ. Но, если относиться къ нему съ суровымъ осужденіемъ, онъ не распространяется съ такой ужасающей быстротой, какъ когда мы относимся къ нему со снисходительнымъ равнодушіемъ. *Народъ долженъ видѣть осужденіе со стороны пастыря явнаго грѣха или явно — безнравственной профессіи.* И поэтому, публичное покаяніе или публичное исполненіе епитиміи, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, прямо необходимо для блага народа. Допустимъ, православный поднялъ руку на своего отца или мать, — тяжкое и часто встрѣчающееся въ деревнѣ преступленіе! Но если-бы этотъ злодѣй зналъ, что онъ неизбѣжно будетъ обличенъ своимъ духовнымъ отцомъ, и что для покаянія ему недостаточно будетъ только произнести обычную формулу „грѣшенъ, батюшка“, а придется показать свое раскаяніе публичной епитиміей, быть можетъ онъ удержалъ бы свою руку во время, а ужъ несомнѣнно то, что другой удержался бы отъ соблазнительнаго примѣра. Общимъ же руководящимъ правиломъ или критеріемъ въ примѣненіи дисциплинарныхъ средствъ можетъ служить для каждаго пастыря 102 пр. VI Вселен. собора: „не должно, говорится въ немъ, ниже гнати по стремнинамъ отчаянія, ниже опускати бразды къ расслабленію жизни и къ небреженію!...“ Вотъ поистинѣ—золотое правило!

Итакъ, чего же мы хотимъ, просятъ насъ? Возстановить покаянную дисциплину въ той силѣ и въ томъ видѣ, въ какомъ дѣйствовала она въ періодъ вселенскихъ соборовъ? Но это невозможно. Подражать ли старобрядцамъ, которые въ своемъ буквализмѣ „держатся за требникъ, какъ слѣпые“ и не мыслятъ покаянія иначе, какъ съ епитиміей? Но это нежелательно. Намъ хотѣлось бы только указать, что въ приходской жизни возможно и должно пастырю церкви употреблять дисциплинарныя средства воспитанія паствы въ тѣхъ, конечно, предѣлахъ, въ какихъ дано ему закономъ, и что пользованіе этимъ орудіемъ воспитанія въ наше время особенно благовременно и необходимо.

Священникъ Г. С. Орфеевъ.

Епархіальныя извѣстія.

4-го февраля Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Алексій, Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій изволилъ бесѣдовать въ Крестовой Церкви съ нищими гор. Владиміра и раздавать имъ милостыню.

5-го февраля 1916 г. въ покояхъ и въ присутствіи Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, подъ предсѣдательствомъ А. А. Васильевой, происходило 2-е учредительное Общее Собраніе лицъ, сочувствующихъ дѣлу возрожденія и поощренія національнаго искусства. На засѣданіи присутствовали: члены собранія: законоучитель Владимірской мужской гимназіи протоіерей А. Васильевъ, смотритель Владимірскаго духовнаго училища А. И. Троицкій, преподаватели духовнаго и епархіальнаго училищъ: Х. В. Медвѣдковъ, М. А. Виноградовъ, С. И. Недешевъ, Н. П. Добротворскій, Н. Н. Любимовъ, Н. Е. Тихоміровъ, А. П. Воскресенскій, начальница Александровскаго пріюта Изидина, А. А. Васильева, Ю. П. Добронравова, Л. И. Уварова, В. Г. Канаровская, М. Введенская, А. А. Ширская, Е. С. Сомова, Е. Д. Быстроворова, А. И. Ушакова, М. И. Бѣльская, Н. П. Духовская, В. А. Трапицына, С. А. Баскакова, В. Д. Ремезова, В. А. Бѣликова, М. В. Садовская, А. А. Бѣляевская, А. И. Побѣдоносцева, А. А. Гербановская, Т. П. Орлова, А. А. Соловьева, Ю. М. Молитвословова, Е. А. Тихомірова.

Комиссія, избранная въ 1-мъ учредительномъ Собраніи, 30-го ноября, для предварительной разработки подробностей открытія въ гор. Владимірѣ школы для руководѣльныхъ работъ (строчки, гладеваго шитья и плетенія кружевъ) представила настоящему Собранію свои соображенія. Въ связи съ ними Собраніе имѣло сужденіе о составѣ и характерѣ предполагаемой школы.

Постановили: Школѣ, имѣющей служить задачамъ Отдѣла примѣнительно къ той цѣли, чтобы чрезъ нея внести въ технически усовершенствованныя руководѣлія мѣстнаго края, въ частности руководѣлія Гороховецкаго и Вязниковскаго уѣздовъ, древне русскіе образцы и рисунки, желательно сообщить характеръ учебно-показательной мастерской, въ которой лица, какъ знакомыя съ техникой руководѣлія (въ данномъ случаѣ—строчки, гладеваго шитья и плетенія кружевъ) за опредѣленную плату работали бы вещи для Отдѣла по даннымъ имъ древне-русскимъ образцамъ, такъ и не знакомыя—учились бы этому руководѣлію въ опредѣленномъ, древне-русскомъ стилѣ. Платныхъ мастерицъ для работъ учрежденія желательно вызвать изъ Гороховецкаго уѣзда въ количествѣ двухъ человѣкъ-специалистокъ: одну по строчкѣ и гладевому шитью, другую—по плетенію кружевъ. Необходимо еще одно лицо съ наибольшей опытностью въ качествѣ главной мастерицы-надсмотрщицы. Всѣ эти мастерицы-руководѣльницы будутъ и учительницами въ учебно-показательной мастерской. Количество ученицъ опредѣляется отъ 3-хъ до 5-ти человѣкъ. Ученицъ желательно вызывать изъ тѣхъ мѣстъ Владимірской губерніи, гдѣ означенныя искусства уже практикуются. Въ мастерскую долженъ быть открытъ свободный доступъ для ознакомленія съ работами воспитанницамъ Владимірскаго епархіальнаго женскаго училища. Чрезъ нихъ стильное древне-русское руководѣліе можетъ постепенно проникнуть во всѣ уѣзды Владимірской губерніи. Для

ближайшаго наблюденія и руководства учебно-показательной мастерской изъ состава членовъ Отдѣла избирается Попечительный Совѣтъ, который вѣдаетъ всѣ стороны жизни мастерской. Выполненныя по древнерусскимъ образцамъ и рисункамъ, работы имѣють поступать въ Отдѣлъ, который устрояетъ для сбыта ихъ выставки, базары, а равно постоянный магазинъ, который можетъ обслуживать и интересы другихъ руководѣльныхъ мастерскихъ и одиноко работающихъ руководѣлицъ Гороховецкаго уѣзда, передающихъ нынѣ свои работы мѣстнымъ торговцамъ-скупщикамъ. Такое посредничество между Отдѣломъ и труженицами Гороховецкаго уѣзда могутъ установить мастерицы, работающія для Отдѣла. Болѣе прочнымъ мѣстомъ сбыта руководѣльныхъ работъ для магазина Владимірскаго Отдѣла можетъ служить гор. Москва, именно магазинъ такихъ работъ на Ордынкѣ, а также и другія крупныя организаціи по возрожденію художественной Руси.

Имѣли сужденіе о помѣщеніи школы и постановили: Открыть учебно-показательную мастерскую при Владимірскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, гдѣ, по любезному вниманію г-жи начальницы училища и о. предсѣдателя цѣлямъ предпріятія, найдется достаточно просторное и свѣтлое помѣщеніе для работъ. Что касается мастерицъ, то квартированіе имъ можетъ быть предоставлено съ милостиваго разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго и съ согласія причта Каѳедрального Собора, въ страннопріимномъ домѣ при Владимірскомъ Каѳедральному Соборѣ. Столь же за установленную плату желательно предоставить мастерицамъ въ епархіальномъ училищѣ въ цѣляхъ экономіи времени для работъ.

Имѣли сужденіе объ образцахъ и рисункахъ для руководѣлій. Постановили: Для указанной цѣли воспользоваться предоставленными Отдѣлу Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Архіепископомъ Владимірскимъ и Суздальскимъ альбомами со множествомъ узоровъ и рисунковъ, между которыми есть не мало весьма цѣнныхъ по своей художественной старинѣ. Помимо этого богатый матеріаль для художественныхъ рисунковъ въ древнемъ стилѣ представляютъ собою орнаменты на Димитріевскомъ Соборѣ и въ немъ, а равно заставки и виньетки древнихъ рукописей, хранящихся въ Братствѣ Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Трудъ перевода указанныхъ орнаментовъ на узоры для руководѣльныхъ работъ взялъ на себя членъ отдѣла Х. В. Медвѣдко. Съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства имъ уже позаимствованы рисунки изъ древнихъ рукописей братскаго древлехранилища и скомбинированы для руководѣльныхъ работъ. Для таковыхъ-же работъ сняты Х. В. и рисунки съ образцовъ древне-русскаго руководѣлія, предложенныхъ для этой цѣли завѣдующимъ музеемъ архивной комиссіи, В. Г. Добронравовымъ. Кромѣ того имѣются рисунки и старинныя работы, представленные и

другими лицами. Вообще въ настоящее время опредѣлилась уже достаточная коллекція рисунковъ въ древнемъ стилѣ и работа по нимъ можетъ быть начата.

Имѣли сужденіе о содержаніи школы. Главная расходность по организаціи школы, или учебно-показательной мастерской имѣеть быть на вознагражденіе за трудъ мастерицъ и ихъ руководительницы. Вознагражденіе руководительницъ должно быть не менѣе 25 руб., а мастерицамъ—15 руб. въ мѣсяць, при расходности до 10 руб. на квартиру со столомъ для каждаго лица, въ предположеніи, что квартиры будутъ имъ предоставлены въ страннопріимномъ домѣ. Необходимо расходъ на проѣздъ вызываемыхъ мастерицъ изъ Гороховецкаго уѣзда во Владиміръ, по расчету по 10 р. на человѣка, т.-е. въ общей сложности до 30 руб.; на освѣщеніе руководѣльной комнаты, приобрѣтеніе необходимой обстановки и матеріала для работъ—на все это при настоящей дороговизнѣ потребуется приблизительно до 100 р. Общая расходность для перваго мѣсяца имѣеть быть приблизительно до 300 р., а для каждаго изъ послѣдующихъ—до 175 руб. Постановили: Признать общую расходность для перваго мѣсяца около 300 р., для каждаго изъ послѣдующихъ до 175 руб.

Имѣли сужденіе о средствахъ Отдѣла для открытія школы. Въ настоящее время въ кассѣ Отдѣла имѣется 200 р. пожизненныя членскія взносы Членовъ Отдѣла: Василя Алексѣевича Смирнова и Сергѣя Алексѣевича Смирнова (по 100 руб. отъ каждаго). Члены засѣданія выразили желаніе изготовить для Отдѣла художественныя руководѣльныя вещи. Постановили: Для пополненія средствъ Отдѣла устроить изъ имѣющихъ поступить вышеуказанныхъ предметовъ въ Отдѣлъ отъ членовъ его выставку и базаръ художественныхъ руководѣльныхъ вещей. Временемъ для устройства базара намѣтить Өомину недѣлю приблизительно 21 апрѣля.

Заслушали предложеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго приступить, не откладывая въ долгій ящикъ, теперь же къ организаціи школы. Постановили: Просить Комиссію Отдѣла, представившую соображенія объ организаціи школы, приступить къ устройству ея, пополнивъ составъ Комиссіи, по мѣрѣ нужды, членами Отдѣла, по своему усмотрѣнію.

11 февраля въ 9 час. вечера Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Алексій, Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій изволилъ выѣхать изъ г. Владиміра въ с. Ликино, Покровскаго у. Въ вокзальномъ залѣ собрались проводить Архипастыря: Преосвященнѣйшій Евгений, Епископъ Юрьевскій, о. Ключарь Каѳедрального Собора, протоіерей Взоровъ, благочинный прот. І. Уваровъ, Предсѣдатель совѣта Епархіального женскаго училища прот. А. Васильевъ, секретарь консисторіи А. Гроздовъ и др.

12 февраля Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Алексій, Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій, изволилъ совершить освященіе церкви, въ честь св. Алексія Митрополита Московскаго Чудотворца и св. Мученицы Татіаны, при домѣ братьевъ Василя и Сергія Алексѣевичей Смирновыхъ въ дер. Ликинѣ, Покровскаго у., Владимірской епархіи. При освященіи церкви и при совершеніи Божественной литургіи и всенощнаго бдѣнія принимали участія: г. Москвы Протоіерей—Богородице-Рождественской церкви, что на Бутыркахъ,—о. Христофоръ Максимовъ; Смоленскаго кладбища—о. С. Муретовъ; церкви Дмитрія Солунскаго, на Тверской улицѣ, о. В. Быстрицкій; Спасо-Преображенскаго Гуслицкаго, Московской епархіи, Богородскаго уѣзда, монастыря—Игуменъ Исаакій; Введенско-Островской пустыни, Покровскаго уѣзда, Владимірской епархіи, Игуменъ Павелъ; священникъ Сергіевской, что на Рогожской улицѣ г. Москвы, церкви В. Цвѣтковъ; Протоіерей соборной г. Покрова церкви о. Н. Соколовскій и о. Іеромонахъ Владимірскаго Богородице-Рождественскаго монастыря—Варсонофій.

За Божественной Литургіей Его Высокопреосвященству благоугодно было возложить набедренникъ на Протоіерея г. Покрова Н. Соколовскаго.

Послѣ Божественной литургіи Его Высокопреосвященство изволилъ трапезовать въ домѣ бр. В. А. и С. А. Смирновыхъ вмѣстѣ съ хозяевами и сослужившими лицами.

Средь трапезой Его Высокопреосвященству благоугодно было принять депутацію отъ Ликинской церковно-приходской школы, попечителями которой состоятъ бр. Смирновы. Ученицей IV отдѣленія Ольгой Чекулаевой были преподнесены Его Высокопреосвященству: полотенце, двѣ салфеточки для подсвѣчниковъ и одна для лампы. При поднесеніи О. Чикулаева свою просьбу выразила въ слѣдующихъ словахъ: „Ваше Высокопреосвященство, Всемилостивѣйшій Архипастырь! Какъ внѣшній знакъ нашей любви къ Вамъ, просимъ принять этотъ подарокъ отъ нашихъ трудовъ на добрую память о Ликинской школѣ“.

Его Высокопреосвященство принялъ означенныя вещи и подарилъ ученицамъ 10 рублей. Учительница школы Олимпиада Добролюбова поблагодарила Его Высокопреосвященство и г.г. попечителей за благосклонное отношеніе къ школѣ.

13 февраля Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Алексій, Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій изволилъ совершить Божественную литургію и послѣ нея вселенскую панихиду въ приходскомъ храмѣ с. Горы. Въ сослуженіи участвовали тѣ же лица, что и при освященіи Ликинскаго храма.

Въ ночь на 14-е февраля Его Высокопреосвященство Высокопреосвященнѣйшій Алексій, Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій, возвратился въ г. Владимірѣ. На перронѣ вокзала Его Высокопреосвященство встрѣтили: Экономъ Владимірскаго Архіерейскаго дома, Архимандритъ Владимірѣ и благочинный градскихъ церквей, протоіерей І. Уваровъ.

Его Преосвященство, Епископъ Юрьевскій Евгеній февраля 3-го обозрѣвая посѣтилъ села Гороховецкаго уѣзда: Флорово, Кожино и Растригино, 4-го февраля: Оминку, Боровицы и единовѣрческое село Польцо и 5-го февраля: Татарово, Свято, Новые Поташи и Гришино и въ ночь на 6-е февраля возвратился во Владиміръ—7-го февраля Его Преосвященство Божественную Литургію и молебень о дарованіи побѣды совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ и въ ночь на 8-е февраля отбылъ изъ гор. Владиміра снова для обозрѣнія церквей сель Гороховецкаго и Вязниковскаго уѣздовъ, при чемъ 8-го февраля посѣтилъ: погостъ Богоявленскій, Вязниковскаго уѣзда, село (единовѣрческое) Микляево, погостъ Индрусъ и село Сергіевы Горки, Гороховецкаго уѣзда; 9-го февраля: Успенскій погостъ и Никологорскій, Вязниковскаго уѣзда и 10-го февраля села Нагуево и Меркутино тогоже уѣзда и съ дневнымъ поѣздомъ возвратился во Владиміръ.—13-го февраля Его Преосвященство слушалъ заупокойную литургію (суббота мясопустная) въ каѳедральномъ соборѣ и по окончаніи ея совершилъ съ соборнымъ причтомъ вселенскую панихиду—14-го февраля Его Преосвященство Божественную литургію и молебень о дарованіи побѣды совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ.—15-го февраля Его Преосвященство посѣтилъ уроки Закона Божія во 2-мъ городскомъ Высшемъ Начальномъ училищѣ.

Изъ Мурома. 11-го февраля Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Муромскій, возвратился изъ Владиміра въ гор. Муромъ. 12-го—Владыка посѣтилъ духовное училище и былъ на урокахъ: въ 4-мъ классѣ на латинскомъ языкѣ и въ 4-мъ же классѣ на пѣніи. 14-го—Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію въ городскомъ соборѣ и благодарственный молебень по случаю взятія русскими войсками крѣпости и гор. Эрзерума, при участіи всего городского духовенства и въ присутствіи гражданскихъ и военныхъ чиновъ. Къ многолѣтню Царствующему Дому было присоединено приглашеніе вѣчной памяти павшимъ на полѣ брани воинамъ и многолѣтіе русскому побѣдоносному воинству. Предъ началомъ молебна Преосвященный Митрофанъ произнесъ воодушевленную, исполненную радостныхъ чувствъ рѣчь, въ концѣ которой приглашалъ молящихся возблагодарить Всещедраго Бога за дарованныя Имъ русскимъ воинамъ побѣды въ Малой Азіи.

Свящ. А. Алякринскій.

Что можетъ быть отъ табакокуренія, и стоитъ ли отстать отъ него.

I.

Едва ли можно встрѣтить курителя, который бы не сознавалъ того, что табакъ вреденъ. Но какъ великъ этотъ вредъ, извѣстно не всякому.

Многіе изъ курителей исключительно только отъ одного табаку и хвораютъ, между тѣмъ думаютъ, что они уже привыкли къ нему, что

они безъ вреда курятъ, свои болѣзни приписываютъ другимъ причинамъ, а въ неуспѣхѣ лѣченія обвиняютъ вreach, условія жизни и проч.

Не замѣчать вреда, конечно, можно; но придавать этому значенія нельзя: иное дѣло—не замѣчать вреда, а другое—не получать его.

Еще знаменитый проф. С. П. Боткинъ, свѣтило медицинскаго міра, сознавался, что онъ долго не вѣрилъ во вредъ табакокуренія; но потомъ когда горькимъ опытомъ на себѣ убѣдился, что онъ опасно заболѣлъ отъ продолжительнаго куренія, и нечѣмъ было помочь, откровенно говорилъ не задолго до своей смерти: „Лѣтъ 15 тому назадъ стали серьезно говорить о вредѣ табакокуренія... Наблюдая теперь явленія этой отравы надъ собою, я вспоминаю нѣкоторыхъ паціентовъ своихъ, страданія которыхъ я приписывалъ другимъ причинамъ. А вырви у нихъ тогда папироску, они были бы живы“¹⁾.

Какой же именно вредъ для здоровья приноситъ табакокуреніе, скажемъ не отъ себя, а приведемъ подлинныя отзывы ученыхъ спеціалистовъ докторовъ, русскихъ и иностранныхъ.

„Если бы, говорить д-ръ Приклонскій, кому, либо изъ курящихъ табакъ когда—нибудь пришлось увидать легкія курильщика и сравнить ихъ съ легкими лицъ никогда не употреблявшихъ табакъ, то уже одно это повліяло бы на ихъ рѣшеніе курить возможно меньше. Легкія курильщико-въ темнаго цвѣта, пропитаны гарью, какъ добрый мундштукъ, они черны, что даже носитъ особое въ медицинѣ наименованіе—антракозиса, т. е. пропитыванія углемъ; легкія же некурящихъ красиваго розовато-сѣраго цвѣта... Кислородъ съ трудомъ и значительно въ меньшемъ количествѣ проникаетъ отъ этого въ кровь, у курящихъ отъ этого появляется одышка, дыханіе учащается, дѣлается поверхностнымъ, съ выдѣленіемъ обильной слизисто гнойной мокроты.“²⁾

„Куреніе вызываетъ ослабленіе слуха и зрѣнія, свидѣтельствуетъ д-ръ И. М. Михневичъ, а иногда даже вдругъ появляется у курящихъ слѣпота, глухота, параличъ и онѣмѣлость рукъ и ногъ и даже параличъ языка и ногъ, которые продолжаютъ нѣсколько недѣль и только послѣ того начинаютъ исчезать, если при этомъ немедленно бросаютъ курить; но стоитъ только опять начать курить, какъ снова появляются эти болѣзни... Мнѣ самому, говорилъ онъ, приходилось оказывать помощь при сердечныхъ припадкахъ, которые появлялись только потому, что больные на ночь сильно накуривались.“³⁾

„Никотинъ, говоритъ проф. Л. С. Миноръ, какъ показали классическіе опыты Ланглея, *есть прежде всего нервный ядъ, и въ нервной системѣ онъ прежде всего и сильнѣе всего поражаетъ симпатическій нервъ.*

¹⁾ Жур. „Недѣля“ 1889 г. № 52.

²⁾ Приклонскій Ив. Ив., д-ръ Употр. табаку. Москва 1903 г., стр. 28.

³⁾ Изъ лекціи его см. Влад. жѣ Еп. Вѣд. 1913 г. № 25, стр. 513—515. О тѣсной связи параличей, слѣпоты, глухоты и пр. бол. съ табакокурениемъ, см. подробнѣе брош. д-ра Медич. С. Д. Владычко „Вліяніе таб. дыма на нервы систему и организмъ вообще“. 1909 г., 23—43 стр.

„Острое отравленіе никотиномъ есть т. о. отравленіе симпатическаго нерва и всѣхъ завѣдуемыхъ имъ органовъ. Это отравленіе начинается всегда съ явленій раздраженія, за которыми слѣдуютъ явленія паралича. Начинающій впервые курить блѣднѣетъ, на лбу выступаютъ капли холоднаго пота, во рту набирается слюна, дѣлается тошно, нерѣдко наступаетъ рвота и расстройство желудка. Сердце бьется неправильно. При усиленіи дозы парализуются сосудистый и дыхательный центры, и животное погибаетъ отъ остановки дыханія и сердца, при чемъ нерѣдко развиваются судороги, какъ при падучей болѣзни.

„Самое гибельное вліяніе оказываетъ никотинъ на *кровеносные сосуды и именно потому, что здѣсь этотъ ядъ поражаетъ одновременно сосудистый центръ въ продолговатомъ мозгу, симпатическій нервъ, иннервирующий сосуды, и наконецъ, гладкія мышцы въ стѣнкахъ сосудов*. Результатомъ длительного отравленія сосудовъ и является всѣмъ извѣстный *артеріосклерозъ* съ его тяжелыми проявленіями въ формѣ мозговыхъ ударовъ, грудной жабы и т. п.“⁴⁾

„Всякое вдыханіе табачнаго дыма, гов. проф. Брейтунгъ, это ударъ, бича по сердцу, всякая сигаретка стоитъ намъ одного сердечнаго волокна“.
(Г. „Трезв.“ 1914, № 6, 1).

„Послѣ ряда отравленій табакомъ или никотиномъ, гов. д-ръ В. О. Португаловъ, мышцы сердца перерождаются и превращаются въ жировую ткань. Благородное сердце юноши исподволь превращается въ дряблый кусокъ сала. Въ этомъ то и весь ужасъ отравленія табакомъ. Отсюда усиленное сердцебіеніе, одышка, головокруженіе, параличъ сердца и даже смерть“.⁵⁾

А вотъ еще болѣе подробный отзывъ о вредѣ куренія профессора Бунге:

„Никто не станетъ теперь оспаривать, что хроническое отравленіе никотиномъ на ряду съ инфекціонными болѣзнями и алкогольнымъ отравленіемъ способствуетъ отложенію извести въ стѣнкахъ артерій, т. н. *артеріосклерозу*, который многимъ тысячамъ людей сократилъ жизнь и доставилъ мучительныя страданія въ послѣднія минуты. Что такое артеріосклерозъ? Сущность этого процесса заключается въ томъ, что ткани артеріальныхъ стѣнокъ отчасти подвергаются жировому распаденію, отчасти пропитываются известью. Вслѣдствіе этого артеріальныя стѣнки утрачиваютъ свою эластичность и не въ состояніи снабжать органы кровью съ нормальной скоростію. *Происходятъ расстройство питанія въ различнѣйшихъ органахъ*. Въ же время артеріальныя стѣнки дѣлаются уступчивыми, ломкими, легче разрываются. Происходитъ расширеніе сосудовъ, образуются разрывы ихъ, и кровь выступаетъ въ ткани. Далѣе, внутри сосудовъ образуются свертыванія крови, и сгустки закупориваютъ просвѣтъ, вслѣдствіе чего въ органахъ, которые получаютъ кровь чрезъ сосудъ, пре-

⁴⁾ Л. С. Миноръ. Научныя основы борьбы съ куреніемъ табака (Чит. имъ въ годич. засѣд. О-ва Невропатологовъ и Психіатровъ въ Москвѣ. 27 окт. 1913) 10—11 стр.

⁵⁾ Вѣстникъ Воспитанія № 2, 1892 г. 88 стр.

кращается доставка питательнаго матеріала. Отсюда цѣлый рядъ разнообразнѣйшихъ, весьма тягостныхъ, мучительныхъ и опасныхъ для жизни симптомовъ, каковы: мышечная слабость, приступы апоплексическаго удара, параличи, размягченіе мозга, пороки сердечныхъ клапановъ, водянка, одышка, параличъ сердца, старческое омертвѣніе и т. д. Кромѣ того, въ числѣ послѣдствій куренія фигурируютъ: воспаленіе зѣва и гортани, желудочные и кишечные симптомы, разнообразнѣйшія расстройства пищеваренія, потеря аппетита, запоры, поносы, позывы на рвоту. Наконецъ, къ наиболѣе частымъ послѣдствіямъ хроническаго отравленія никотиномъ нужно отнести нервныя расстройства: общую нервность, легкую возбудимость, приступы тоски, мрачное настроеніе, головокруженіе, давленіе въ головѣ, шумъ въ ушахъ, безсонницу, дрожаніе, мельканіе передъ глазами, ослабленіе памяти и многихъ другихъ психическихъ способностей, невралгію, воспаленіе зрительнаго нерва съ ослабленіемъ зрительной способности до полной слѣпоты“ . 6)

„Не слѣдуетъ думать, гов. Л. А. Золотаревъ, что тѣ многочисленныя болѣзни, которыя приписываются куренію, могутъ встрѣтиться всѣ одновременно у того или др. курильщика .. Этого обыкновенно не бываетъ, но каждый курящій въ концѣ концовъ непременно чѣмъ—нибудь поплатится за свою привычку... Отъ куренія страдаетъ прежде всего тотъ органъ, который и безъ того слабъ.“ 7). Потому то, скажемъ словами А. Аполлова, „курильщику, когда случится заболѣть отъ табака какою-нибудь болѣзнью, не искать другихъ лѣкарствъ, а какъ можно скорѣе бросать свою вредную привычку“ . 8)

Ни бактерициднаго, ни дезинфекцирующаго дѣйствія табачный дымъ не только не имѣетъ, но даже, наоборотъ, болѣе располагаетъ курящаго ко всякой заразѣ 9).

Если выкурить *сразу* много, то и привычному курителю можетъ быть плохо: „въ то время какъ морфинисты или мышьякоѣды, медленно повышая дозу, могутъ, оставаясь живы, доходить до такихъ дозъ, которыя сразу убиваютъ непривычнаго человѣка, курильщикъ, какъ долго бы онъ ни курилъ, этого достигнуть не можетъ, и доза въ 50 миллиграммъ никотина оказывается одинаково убивающей и для некурящаго, и для привычнаго курильщика“ 10).

Извѣстны случаи, когда отъ куренія 17—18 трубокъ табаку, или послѣ 10 крѣпкихъ сигаръ слѣдовала смерть, т. е. полное отравленіе. 11)

Говорятъ, иные курящіе доживаютъ до 60—70 л. Но вѣдь и горчайшіе пьяницы, бываетъ, доживаютъ до старости; можно подумать, что да-

6) Газ. „Трезвость“ 1914 г. № 6, 1—2 стр.

7) Его брош. „О предупрежденіи куренія табаку въ дѣтскомъ возрастѣ“. Москва 1914 г. 26 стр.

8) Его брош. „Перестанемъ курить...“ 31 стр.

9) Миноръ, 15—16.

10) Тамъ же, 12 стр.

11) Подробнѣе см. брош. д-ра мед. Владычко, 21 стр.

жѣ и запойное пьянство не вредно; этимъ запойнымъ богатырямъ при воздержаніи, надо бы до 100—150 годовъ жить, а они м. т. помирають наравнѣ и даже, часто, раньше слабыхъ сверстниковъ. Разные хворые весь свой вѣкъ, напр. чахоточные, иной разъ тоже доживаютъ до старости; но вѣдь—какъ жить и какъ служить!?:

Нѣтъ, кто дорожить своими нервами, своимъ сердцемъ, успѣхами.., отъ души тому желаемъ скорѣе избавиться отъ вредной привычки курить табакъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Съ театра военныхъ дѣйствій.

(По оффициальнымъ свѣдѣніямъ съ 17-го по 24-е февраля).

На нашемъ фронтѣ кавказскій районъ по прежнему являлся мѣстомъ наиболѣе оживленныхъ военныхъ дѣйствій. Преслѣдованіе нашими войсками разгромленныхъ турецкихъ силъ успѣшно продолжалось, и мы овладѣли новыми, весьма важными въ стратегическомъ отношеніи пунктами турецкой территоріи. Общій ходъ нашихъ военныхъ успѣховъ на Кавказѣ въ истекшее ближайшее время развивался въ слѣдующемъ порядкѣ.

15 февраля нашъ миноносецъ разстрѣлялъ артиллерійскимъ огнемъ вьючный обозъ, слѣдовавшій по прибрежной дорогѣ въ приморскомъ районѣ. На сушѣ въ Турціи и въ Персіи 15 и 16 февраля преслѣдованіе противника продолжалось. На керманшахскомъ направленіи нами взято еще два орудія.—17-го февраля на эрзинджанскомъ направленіи турки продолжали отступать. Здѣсь нашей конницей найдены брошенныя турками орудія. На битлисскомъ направленіи подъ давленіемъ нашихъ войскъ противникъ также продолжалъ отступать. Нами заняты Камахъ и монастырь на рѣкѣ Ванъ, что въ 10-ти верстахъ сѣверо-восточнѣе Битлиса.—18 февраля наши части продолжали тѣснить противника. На битлисскомъ направленіи турки въ районѣ Мезре пытались перейти въ наступленіе, но были отражены. Борьба въ этомъ районѣ велась въ исключительно тяжелыхъ условіяхъ, при полномъ бездорожьѣ, сильномъ морозѣ и глубокомъ снѣгѣ. Въ ночь на 19-е нашими войсками штурмомъ взятъ городъ Битлисъ. Въ бою взято 6 орудій. Среди взятыхъ въ плѣнъ турокъ находятся 17 офицеровъ, въ томъ числѣ 1 командиръ полка. Городъ этотъ является весьма важнымъ стратегическимъ пунктомъ и занятіе его представляетъ большое значеніе. Расположенный въ 20-ти верстахъ къ юго-западу отъ озера Ванъ, Битлисъ служилъ связью между группами турецкихъ войскъ, дѣйствующихъ въ районѣ Муша и Урмійскаго озера. Съ занятіемъ Битлиса весь районъ озера Ванъ переходитъ въ наши руки, и, кромѣ того, разобщаются обѣ вышеуказанныя группы турецкихъ войскъ. Такимъ образомъ, устанавливается второй, послѣ эзерумскаго, прорывъ русскими войсками фронта турецкой арміи. Битлисъ вмѣстѣ съ тѣмъ является узломъ дорогъ и открываетъ путь къ Сезрту, представляющему собой узелъ пу-

тей, отходящихъ къ Дيارбекиру и Багдаду. Битлисъ является важнымъ политическимъ центромъ, такъ какъ въ немъ находилось управленіе битлискаго вилайета, соотвѣтствующаго нашему генераль-губернаторству.

19-го февраля въ Персіи послѣ боя заняты г. Биджаръ, что въ 70-ти верстахъ сѣверо-западнѣе Хамадана. Въ послѣдующіе дни заняты переваль въ 40 верстахъ западнѣе Керманшаха.

Въ то же время продолжалось наше наступательное движеніе, подерживаемое флотомъ, въ приморскомъ районѣ. Суда нашего черноморскаго флота высадили 20 го февраля десантъ у селенія Атина, находящагося въ 25-ти верстахъ къ юго-западу отъ селенія Вице и въ 35-ти верстахъ отъ порта Ризѣ. Атина взята была нашими войсками съ боя, причемъ нами захвачено въ плѣнъ 2 офицера и 280 нижнихъ чиновъ съ двумя орудіями, и кромѣ того въ наши руки достались запасы оружія. Развивая свой ударъ, наши войска на слѣдующій день овладѣли турецкими позиціями у селенія Мапаври, лежащаго на полпути между Атиной и Ризѣ. Надо имѣть въ виду, что меньше мѣсяца тому назадъ турки въ приморскомъ районѣ занимали позиціи на рѣкѣ Архаве всего въ 18-ти верстахъ отъ государственной границы, теперь же наши войска, занявъ селеніе Мапаври, подвинулись впередъ отъ рѣки Архаве приблизительно на 55 верстъ.—22 февраля наши части продолжали тѣснить турокъ отъ Мапаври, захвативъ еще 1 орудіе.

На западномъ нашемъ фронтѣ продолжалось устойчивое равновѣсіе и въ истекшее ближайшее время нельзя отмѣтить крупныхъ перемѣнъ и большихъ боевъ ни на одномъ изъ участковъ этого фронта. Относительно болѣе оживленнымъ оставался риго-двинскій районъ.

15-го февраля къ сѣверо-западу отъ Двинска, около деревни Гарбуновки и у Поневѣжской желѣзной дороги, наши части сбили противника и нѣсколько продвинулись впередъ. Къ юго-западу отъ Двинска, между озерами Ильзенъ и Медумское, и южнѣе послѣдняго, наоборотъ, германцы пытались густыми цѣпями приблизиться къ нашимъ окопамъ, но были отогнаны нашимъ сильнымъ огнемъ. Эти озера находятся къ югу многократно упоминавшагося озера Свентенъ.—16-го февраля сѣверо-западнѣе Фридрихштадта и подъ Двинскомъ германскіе аэропланы бросали бомбы. Въ районѣ же озера Свентенъ уничтожена партія германцевъ, выбѣжавшихъ изъ своихъ окоповъ подъ дѣйствіе нашего артиллерійскаго огня.—17-го февраля въ районѣ озера Кангеръ нѣмцы обстрѣливали с.с. Лапемежъ и Бигаунцемъ изъ морскихъ орудій. Надъ рижскимъ участкомъ появлялось много нѣмецкихъ аэроплановъ, бросавшихъ бомбы. На Двинѣ, между Искюлемъ и Элизенгофомъ, противникомъ съ аэроплановъ было брошено нѣсколько бомбъ. Подъ Двинскомъ нѣмцы обстрѣливали четырехпудовыми минами наше расположеніе у Иллукста и въ районѣ Поневѣжской желѣзной дороги. Тяжелая артиллерія германцевъ обстрѣливала районъ озера Свентенъ. Наша артиллерія удачно дѣйствовала противъ Ново-Александровска и станціи Турмонтъ. Въ Галиціи, на фронтѣ средней Стрыпы, германцы

дважды пытались приблизиться къ нашимъ окопамъ, но каждый разъ были отражаемы огнемъ. 18-го—февраля въ районѣ къ сѣверу отъ мѣстечка Чарторыйскъ противникъ пытался переходить въ наступленіе, но былъ разсѣянъ огнемъ нашей артиллеріи.—19-го февраля на Двинѣ, между Двинскомъ и Якобштадтомъ и около Иллукста, было нѣсколько удачныхъ поисковъ нашихъ развѣдчиковъ. Далѣе къ югу и на галиційскомъ фронтѣ—обычная перестрѣлка.—20-го февраля у Иллукста нами было взорвано 14 горновъ. За образовавшіяся воронки велась ожесточенная борьба. 6 воронокъ прочно заняты нами. Въ одной изъ воронокъ нѣмцы, понесшіе большія потери, окружены въ полуразрушенномъ блокгаузѣ. Около 3-хъ часовъ ночи, 20-го февраля, нѣмцы послѣ полуторачасовой артиллерійской подготовки атаковали д. Алсевичъ, южнѣе м. Крошинъ (10 верстъ восточнѣе ст. Барановичи). Атака была отбита огнемъ. На фронтѣ войскъ генерала Иванова нашими развѣдчиками истреблено нѣсколько непріятельскихъ полевыхъ карауловъ. Кромѣ того нашими развѣдчиками заняты передовой непріятельскій окопъ у предмостнаго укрѣпленія въ районѣ Михалче (сѣверо-западнѣе Усѣчко) и отбито три контръ-атаки противника, пытавшася овладѣть этимъ окопомъ. На Днѣпрѣ, у Замушина, нами взорваны горы. Взрывомъ разрушена часть непріятельскихъ загражденій. Воронка и отдѣльные передовые окопы противника заняты нашими частями.—21-го февраля на рижскомъ фронтѣ нашей артиллеріей южнѣе озера Бабитъ была разрушена часть окоповъ противника. Восточнѣе Фридрихштадта также замѣчены удачныя попаданія нашихъ снарядовъ въ партіи нѣмецкихъ рабочихъ. Въ якобштадтскомъ районѣ, сѣверо-восточнѣе Вессена, наша артиллерія разсѣяла пѣхотную нѣмецкую часть и обозъ. Нѣмецкіе развѣдчики, подошедшіе къ нашему расположенію между рѣками Олдевейца и Суссей, были разогнаны нашимъ ружейнымъ огнемъ. На двинской позиціи, у Иллукста, борьба за воронки продолжалась.—21 февраля артиллерія противника вела оживленный огонь по юго восточному району острова Далена. Стрѣльба корректировалась при помощи 5 аэростатовъ. На двинской позиціи продолжалась оживленная бомбометная и минометная война за воронки.

На западномъ театрѣ войны продолжалась ожесточенная борьба за Верденъ, вступившая въ новую фазу развитія. Въ концѣ предыдущей недѣли, въ субботу, 13-го февраля, германцамъ удалось овладѣть развалинами форта Дуомонъ, наиболѣе выдвинутаго на сѣверъ изъ фортовъ Вердена, но они не могли использовать этого успѣха. Ворвавшійся сюда одинъ изъ бранденбургскихъ полковъ былъ окруженъ французами, и въ районѣ окрестностей форта возгорѣлась отчаянная борьба, оставшаяся однако безрезультатной. Французамъ не удалось вернуть фортъ и принудить къ сдачѣ засѣвшихъ въ немъ германцевъ; но и германцы не смогли прорвать цѣпи французскихъ войскъ окружавшихъ фортъ. Къ вечеру понедѣльника борьба у Вердена стала нѣсколько ослабѣвать, и со вторника здѣсь уста-

новилось относительное затишье, длившееся три дня. Этой паузой германцы воспользовались для того, чтобы подтянуть сюда еще свѣжія подкрѣпленія и пополнить израсходованные запасы снарядовъ. Съ пятницы сраженіе у Вердена возобновилось съ прежнимъ, если только не большимъ, ожесточеніемъ. Попрежнему главная борьба сосредоточена на участкѣ къ сѣверу отъ Вердена. Въ то время, какъ артиллерійская бомбардировка поддерживается на широкомъ фронтѣ въ 40 километровъ протяженіемъ, пѣхотныя атаки сосредоточены на маленькомъ участкѣ въ 6 километровъ въ окрестностяхъ Дуомона. Германцамъ послѣ ожесточенной борьбы удалось овладѣть маленькой деревней Дуомонъ, расположенной къ сѣверо-западу отъ одноименнаго форта, но вершина холма, на склонахъ котораго расположена эта деревня, остается въ рукахъ французовъ. Самый городъ Верденъ подвергся во время боевъ усиленной бомбардировкѣ со стороны германцевъ, направившихъ первые свои выстрѣлы противъ памятниковъ историческаго значенія, стариннаго собора и т. д. Въ послѣдніе дни пѣхотныя атаки германцевъ, сосредоточенныя до сихъ поръ исключительно на правомъ берегу Мааса, распространились и на лѣвый берегъ этой рѣки. Послѣ усиленной артиллерійской подготовки, ведшейся противъ фронта Бетенкуръ, германцы повели стремительную атаку на деревню Форжъ, расположенную недалеко отъ впаденія въ Маасъ ручья Форжъ, прикрывающаго фронтъ Бетенкуръ—Маасъ. Германцамъ удалось овладѣть этой деревней. Ихъ попытки продвинуться впередъ къ возвышенностямъ сперва успѣха не имѣли (деревня Форжъ расположена въ лощинѣ), но при повторной атакѣ, произведенной силами цѣлой дивизіи, германцамъ удалось цѣною громаднхъ потерь овладѣть одной изъ высотъ. На общей обстановкѣ подъ Верденомъ захватъ этой деревни отражается мало, потому что и теперь на лѣвомъ берегу Мааса германцы находятся значительно сѣвернѣе и дальше отъ Вердена, чѣмъ на правомъ.

Одновременно съ этимъ наблюдается оживленная дѣятельность и на нѣкоторыхъ другихъ участкахъ западнаго театра войны: въ районѣ Ипра, въ Шампани, въ Эльзасѣ и т. д. Это оживленіе пока выражается впрочемъ лишь въ столкновеніяхъ чисто мѣстнаго значенія, и здѣсь до сихъ поръ не намѣтилось операций въ болѣе крупномъ масштабѣ.

На балканскомъ театрѣ войны можно отмѣтить занятіе австріяцами Дураццо.

Редакторъ Н. Малицкій.

При этомъ № разсылается № 3-й журнала „Проповѣдническій Листокъ“, за 1916 г.

Печатано 27-го февраля 1916 года, въ скоропечатнѣ И. Коиль.

Объявленія.

ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ по 1 января 1916 года вышло 1350 №№ листовъ. Цѣна *полнаго набора* листовъ *безъ евангельскихъ* (съ № 801—1000) съ перес. до 1000 верстъ 6 руб.; а далѣе 7 рублей; *за сотню* безъ пер. 45 коп., съ пер. 65 коп.; *отдѣльными выпусками* по 40 №№ въ каждомъ по 30 коп. безъ пер., 40 коп. съ пер., въ папкѣ 40 коп. безъ пер., каталогъ другихъ Троицкихъ изданій высылается *бесплатно*.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., Редакція Троицкихъ Листковъ.

„БОЖІЯ НИВА“

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ.

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи. Программа I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ). Сроки выхода 12 разъ въ годъ. Годовая подписка 1 рубль съ пер.

Адресъ: Сергіевъ посадъ, Московск. губ., Редакція „Божіей Нивы“.

„ТРОИЦКОЕ СЛОВО“.

Цѣна за 50 №№ въ годъ 1 рубль съ пер. Отвѣчая на запросы современной духовной жизни, оно ставитъ своею задачею раскрывать въ сознаніи русскихъ людей и укрѣплять въ ихъ сердцахъ тѣ основныя начала православнаго міровоззрѣнія, которыя легли въ основу русской народной души. По своему содержанию, духу и направленію „Троицкое Слово“ представляютъ собою тоже, что и извѣстные „Троицкіе Листки“.

Адресъ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., Редакція „Троицкаго Слова“.

Редакторъ Архіепископъ *Никонъ*,
Членъ Св. Синода и Госуд. Совѣта.



319. Покровский А., свящ. Большого Загарина	1 р. — к.
320. Покровский Н., свящ. с. Рязанцева	1 " — "
321. Покровский I., свящ. с. Новоселки	1 " — "
322. Покровский Г., свящ. Завода Иванищевского	1 " — "
323. Покровский С., свящ. с. Брюхова	2 " — "
324. Покровский Д., свящ. с. Подлипы	1 " — "
325. Покровский С., свящ. с. Тѣнькова	2 " — "
326. Покровский М., свящ. с. Воскресенского	1 " — "
327. Покровский Н., свящ. с. Горки	2 " — "
328. Покровский I., свящ. с. Стромихина	1 " — "
329. Покровский А., свящ. с. Нилы	1 " — "
330. Покровский I., свящ. с. Макарова	1 " — "
331. Покровский I., свящ. с. Троицкаго	2 " — "
332. Покровский М., свящ. с. Юрова	1 " — "
333. Покровский П., свящ. с. Старые Пѣтушки	2 " — "
334. Покровский I., свящ. с. Богородскаго	1 " — "
335. Покровский Ст., свящ. с. Абакумова	2 " — "
336. Пирамидинъ I., свящ. с. Киноболъ	1 " — "
337. Пирамидинъ П., свящ. с. Голянищева	1 " — "
338. Постниковъ В., свящ. с. Саварни	1 " — "
339. Постниковъ А., свящ. с. Тащилова	1 " — "
340. Постниковъ С., свящ. с. Черкутина	1 " — "
341. Приматовъ Ѳ., свящ. погоста Данутинскаго	2 " — "
342. Приклонскій М., свящ. с. Володятина	1 " — "
343. Полянскій Ѳ., свящ. пог. Щекутьева	1 " — "
344. Потемкинъ свящ. г. Иваново-Вознесенска	1 " — "
345. Пономаревъ Н., свящ. с. Матушкина	1 " — "
346. Полисадовъ Н., свящ. с. Иванова	1 " — "
347. Порѣцкій А., свящ. с. Пузо	1 " — "
348. Поспѣловъ А., свящ. с. Тетерино	1 " — "
349. Преображенскій Е., свящ., Маринина-Данильцева	1 " 50 "
350. Предтеченскій Л., свящ. с. Юркова	2 " — "
351. Прозоровъ I., свящ. с. Троицкаго 1-го	1 " 15 "
352. Преображенскій А., свящ. погоста Архангель	1 " — "
353. Приклонскій Г., свящ. с. Кулеберова	1 " — "
354. Преображенскій В., свящ. с. Ундоль	1 " — "
355. Преображенскій А., свящ. с. Кохмы	1 " 50 "
356. Преображенскій В., свящ. с. Алексина	1 " — "
357. Преображенскій П., свящ. с. Бабаева	1 " — "
358. Преображенскій А., свящ. Спасъ-Купалищъ	1 " 25 "
359. Преображенскій I., свящ. с. Афанасьевского	1 " — "
360. Преображенскій Е., свящ. с. Помогалова	1 " — "
361. Разумовскій А., свящ. с. Кабанова	1 " — "
362. Растворовъ В. А., церк.-староста гор. Александрова	1 " — "
363. Розановъ I., свящ. с. Санникова	1 " — "

364. Розановъ Н., свящ. с. Димитріевскаго	1 р. — к.
365. Розановъ П., свящ. с. Будовскаго.	1 „ — „
366. Розановъ В., свящ. с. Подолець	2 „ — „
367. Рождественскій К., свящ. с. Авдотына	1 „ — „
368. Рудаковъ П., свящ. с. Ивачева	1 „ — „
369. Рудаковъ І., свящ. с. Колычева.	1 „ 50 „
370. Рудаковъ В., свящ. с. Груздева	1 „ — „
371. Руберовскій П., свящ. погоста Георгіевскаго	1 „ 50 „
372. Руберовскій В., свящ. с. Свята	1 „ — „
373. Руберовскій А., свящ. с. Взорнова	1 „ — „
374. Руфицкій А., свящ. с. Воспушки	2 „ — „
375. Руфицкій В., свящ. с. Семенова.	2 „ — „
376. Сахаровъ П., погоста Покровскаго, священникъ	1 „ — „
377. Сарыевскій Н., свящ. с. Крюкова	1 „ — „
378. Сахаровъ А., свящ. г. Юрьева	1 „ — „
379. Сахаровъ Д., свящ. г. Юрьева	1 „ — „
380. Сахаровъ А., свящ. с. Преображенскаго	1 „ — „
381. Садиковъ Е., свящ. с. Горлицъ	1 „ 50 „
382. Свѣтозаровъ Д., свящ. с. Кибола	1 „ — „
383. Святухинъ В., протоіерей гор. Юрьева	1 „ — „
384. Свѣтозаровъ Е., свящ. с. Клинь	1 „ — „
385. Серафима, казначея Владимірскаго монастыря	1 „ — „
386. Семеновскій Ѳ., свящ. с. Соколова.	1 „ — „
387. Сергіевскій П., свящ. с. Ильинскаго	1 „ — „
388. Сергіевскій М., свящ. с. Рыла	1 „ — „
389. Сергіевскій М., свящ. с. Устья	1 „ — „
390. Семеновскій Н., свящ. с. Юрьевскаго	1 „ — „
391. Семеновъ А., Шуйскій мѣщанинъ	1 „ — „
392. Семьинскій Е., свящ. с. Даратникова	1 „ — „
393. Сергіевскій А., свящ. Ивановск-Прозоровскихъ	1 „ — „
394. Семеновскій І., свящ. с. Антилохова	2 „ — „
395. Сиротинскій Ѳ., свящ. с. Ѳеодоровскаго	1 „ — „
396. Синадскій П., свящ. с. Казнева	1 „ — „
397. Сиротинскій В., свящ. с. Копнина	1 „ — „
398. Смирновъ Н., свящ. с. Сваткова	1 „ 25 „
399. Смирновъ П., свящ. с. Малаго-Давыдовскаго.	1 „ 50 „
400. Смирновъ А., свящ. с. Васильевскаго.	1 „ — „
401. Смирновъ Л., свящ. с. Воскрес.-Прозоровскихъ	2 „ — „
402. Смирновъ А., свящ. Иванова-Спасскаго.	2 „ — „
403. Смирновъ П., свящ. с. Василькова.	1 „ — „
404. Смирновъ І., свящ. погоста Троицкаго	2 „ 15 „
405. Смирновъ Е., свящ. с. Яковлева	1 „ 85 „
406. Смирновъ В., свящ. с. Крутца	1 „ — „
407. Смирновъ А., свящ. с. Усолья	2 „ 50 „
408. Снѣгиревъ Ѳ., свящ. погоста Воскресенскаго.	1 „ — „

409. Снѣгиревъ К., свящ. с. Кудриной-Новоселки	1 р. — к.
410. Снятиновскій А., свящ. с. Пантелѣева	2 „ — „
411. Скворцовъ М., свящ. с. Булатникова	1 „ — „
412. Смирновъ В., свящ. с. Ельцы	1 „ — „
413. Смирновъ Н., свящ. с. Малые-Дорки	1 „ — „
414. Скороспѣловъ В., свящ. погоста Золотой Гривы	1 „ — „
415. Скипетровъ Д., свящ. погоста Шижегды	1 „ — „
416. Соколовъ А., свящ. с. Бужанинова	1 „ — „
417. Соколовъ М., свящ. погоста Андреевскаго	2 „ — „
418. Соколовъ П., свящ. с. Глядкава	1 „ — „
419. Соколовъ В., свящ. с. Польца	1 „ — „
420. Соколовъ М., свящ. с. Петрокова	1 „ 50 „
421. Соколовъ Д., свящ. с. Окатова	1 „ 10 „
422. Соколовъ Д., свящ. гор. Покрова	1 „ — „
423. Соколовъ А., свящ. с. Кожина	1 „ — „
424. Соколовъ А., свящ. с. Вертягина	1 „ — „
425. Соколовъ А., свящ. с. Троицкаго	1 „ — „
426. Сокольскій А., протоіерей с. Карабанова	2 „ — „
427. Сокольскій А., свящ. с. Маслова	2 „ — „
428. Соболевскій І., свящ. с. Новаго-Татарава	2 „ — „
429. Соболевскій А., свящ. с. Мѣховиць	2 „ 15 „
430. Соловьевъ В., свящ. с. Рясницына	1 „ — „
431. Соловьевъ Н., свящ. с. Ратницкаго	1 „ — „
432. Соловьевъ Н., свящ. Никольской богадѣльни	1 „ — „
433. Соловьевъ І., свящ. с. Клементьева	1 „ — „
434. Соловьевъ В., протоіерей с. Абакумова	1 „ — „
435. Соловьевъ А., с. Сѣнникова	1 « — „
436. Солярскій І., свящ. с. Приклонъ	1 „ — „
437. Солярскій В., свящ. с. Рѣшнаго	1 „ — „
438. Софія, настоятельница Знаменской общины	1 „ — „
439. Сперанскій Ѡ., свящ. с. Кохмы	1 „ 50 „
440. Сперанскій І., свящ. с. Плоскова	1 „ 15 „
441. Сперанскій Н., свящ. Якиманской Слободы	1 „ 25 „
442. Сперанскій П., свящ. с. Беклемищи	1 „ 50 „
443. Сперанскій Д., прот. гор. Иванова-Вознесенска	2 „ — „
444. Ставровскій П., свящ. Янова-Вѣдомши	1 „ — „
445. Строевъ А., свящ. с. Елпатьева	1 „ — „
446. Студицкій А., свящ. с. Вошни	1 „ — „
447. Сущевскій А., свящ. с. Андреевскаго	1 „ — „
448. Сущевскій В., свящ. с. Мыта	2 „ — „
449. Счастливецъ І., свящ. села Санникова	1 „ — „
450. Сѣверовостоковъ Б., протодіак. с. Орѣхова	1 „ — „
451. Тамара, настоятельница Александровскаго монастыря	1 „ — „
452. Твердисловъ К., свящ. гор. Юрьева	1 „ — „
453. Тихонравовъ І., свящ. с. Кучекъ	1 „ — „

454. Тихонравовъ Г., свящ. с. Лаптева	1 р. — к.
455. Тихонравовъ М., свящ. с. Спасъ-Сербилова	1 " — "
456. Талантовъ П., свящ. погоста Ильинскаго	1 " — "
457. Тихонравовъ А., свящ. с. Ляховиць	1 " — "
458. Тихонравовъ Ѳ., свящ. с. Шеметова	1 " — "
459. Титовъ П., свящ. погоста Воскресенскаго	1 " — "
460. Тихомировъ І., свящ. гор. Меленокъ	2 " — "
461. Тихомировъ Е., свящ. с. Быстриць	1 " — "
462. Тихомировъ И., свящ. с. Кощеева	1 " — "
463. Товаровъ, свящ. с. Ѳомина	1 " — "
464. Трелинъ П., свящ. гор. Мурома	1 " — "
465. Тростинъ В., свящ. с. Ковырева	1 " — "
466. Тростинъ Е., свящ. с. Красковъ	2 " — "
467. Тростинъ Вл., свящ. с. Благовѣщенскаго	2 " — "
468. Тростинъ Д., свящ. погоста Данутинскаго	1 " 50 "
469. Троицкій Ѳ., свящ. с. Туртина	1 " — "
470. Троицкій К., свящ. Махринской Слободы	1 " — "
471. Троицкій А., погоста Димитріевскаго	2 " — "
472. Троицкій А., свящ. гор. Юрьева	1 " — "
473. Троицкій М., свящ. с. Турабьева	1 " 50 "
474. Троицкій С., свящ. погоста Димитріевскаго	1 " — "
475. Троицкій І., свящ. с. Шиповой Слободы	1 " — "
476. Троицкій В., свящ. с. Кононова	1 " — "
477. Троицкій Н., свящ. с. Ростригина	2 " — "
478. Троицкій М., свящ. погоста Петропавловскаго	2 " — "
479. Тюльпановъ В., свящ. с. Чернцевъ	1 " — "
480. Уваровъ Ѳ., свящ. с. Владычни	2 " — "
481. Успенскій А., свящ. с. Павловскаго	1 " 50 "
482. Успенскій П., свящ. с. Нушполы	1 " — "
483. Успенскій А., свящ. погоста Николопенскаго	1 " — "
484. Усольскій Д., свящ. с. Пупковъ	1 " — "
485. Усовъ І., свящ. с. Кудрина	1 " — "
486. Успенскій П., свящ. с. Романова	1 " 30 "
487. Ушаковъ Ѳ., свящ. с. Иголкина	1 " — "
488. Фестинатовъ Н., свящ. с. Новаго	1 " — "
489. Филадельфинъ В., прот. гор. Меленокъ	2 " — "
490. Филадельфинъ С., свящ. Слободы Мстеры	2 " — "
491. Флоринскій Н., свящ. с. Арѣина	1 " — "
492. Флоринскій М., свящ. Ямской Слободы	1 " — "
493. Ѳоминскій Н., свящ. с. Святцы	1 " — "
494. Фортунатовъ І., свящ. с. Димитріевой Горы	1 " — "
495. Фокинъ С. Я.	2 " — "
496. Хваленскій І., свящ. с. Весокъ	1 " 50 "
497. Харизоменовъ А., свящ. с. Тюгаева	1 " 56 "
498. Херсонскій І., свящ. с. Запрудья	1 " — "

499. Хлѣбниковъ Е., свящ. с. Финляндина	2 р. 75 к.
500. Царицынъ А., свящ. с. Сваина	2 " — "
501. Цвѣтаевъ А., свящ. Покрова-Башевыхъ	2 " — "
502. Цвѣтковъ Н., свящ. с. Великова	2 " 15 "
503. Цвѣтковъ І., свящ. с. Брутова	1 " — "
504. Цвѣтковъ С., свящ. с. Нармочъ	1 " 50 "
505. Целебровскій М., свящ. погоста Зяблицкаго	1 " — "
506. Чельшевъ І., свящ. с. Круглова	1 " — "
507. Чижовъ В., свящ. погоста Унжи	1 " — "
508. Чижовъ М., свящ. гор. Юрьева	1 " — "
509. Чижовъ П., свящ. с. Чирикова	1 " — "
510. Чижовъ Вл., свящ. с. Новоселки	1 " — "
511. Чижовъ А., свящ. с. Малышева	1 " — "
512. Числовскій І., свящ. с. Тынцовъ	1 " — "
513. Чурсаевъ А., свящ. с. Ликина	1 " — "
514. Широкогоровъ А., свящ. с. Овсяникова	2 " 50 "
515. Шиповскій, свящ. Вознесенской церкви	1 " — "
516. Шмелевъ П., прот. с. Ковардиць	1 " 25 "
517. Шустовскій В., свящ. с. Лавси	1 " 56 "
518. Шустовскій А., свящ. в. Станковъ	2 " — "
519. Юницкій Н., свящ. с. Обухова	1 " — "
520. Щеколдинъ, церковный староста	1 " — "
521. Щегловъ І., свящ. с. Дубковъ	1 " — "
522. Якиманскій Д., свящ. с. Тимерева	1 " — "
523. Якиманскій Н., Покровскаго собора гор. Шуи	2 " — "
524. Язвицкій Н., свящ. с. Ворщи	2 " — "
525. Якиманскій С., свящ. с. Мытищъ	2 " 6 "
526. Якиманскій В., свящ. с. Числовскихъ Городищъ	2 " — "
527. Якиманскій А., свящ. с. Жирославскаго	1 " — "
528. Яновъ П., свящ. с. Крутова	1 " 50 "
529. Яхонтовъ М., свящ. с. Сидоровскаго	1 " — "
530. Яшухинъ В., церков. староста с. Зарѣчья	1 " — "
531. Ѳедоровскій І. священникъ	1 " — "
532. Фигуровскій В., свящ. Стараго Татарова	1 " — "
533. Фортунатовъ А., свящ. погоста Архангельскаго	1 " — "
534. Яновъ Ѳ., свящ. с. Филиповскаго	1 " — "
535. Яхонтовъ Н., свящ. с. Сорогужина	1 " — "

СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Отдѣлъ официальный.

II. Отдѣлъ неофициальный.

Новый Адамъ и второе рожденіе.

Къ вопросу о церковной дисциплинѣ въ сельской приходской жизни.

Епархіальныя извѣстія.

Что можетъ быть отъ табакокурения и стоитъ-ли отстать отъ него.

Съ театра военныхъ дѣйствій.

Объявленія.

Цѣна безъ пересылки.

На годъ: въ обложкахъ . 5 р. 50 к.

Цѣна съ пересылкой и доставкой.

На годъ: въ обложкахъ . 6 р. — к.